

LOS RUSOS SIGUEN ATACANDO EN TODAS PARTES

En el frente británico se lucha cuerpo á cuerpo

Un aviador francés lanza proclamas sobre Berlín

EN PICARDIA

Sigue la batalla en Picardía, y ahora son los ingleses los que atacan. ¿Es que Haig pretende únicamente lograr una ruptura estratégica entre el Ancre y el Somme? Sin embargo, seguimos creyendo que son más vastos sus planes. Y también creen lo mismo en Alemania. El *Berliner Tageblatt* escribe: «El enemigo emplea toda su fuerza para conseguir la victoria. Su habilidad ha aumentado grandemente. Levanta los brazos para el golpe final. Los combates proseguirán sin tregua y el empleo de hombres y artillería irá aumentando más bien que disminuyendo. Los ingleses no suspenden su bombardeo sino para atacar. Han tomado la cosa en serio.»

El *Diario de Berlín* al Mediodía publica el siguiente despacho de su corresponsal de guerra en el Cuartel general alemán de Occidente: «El fuego de la artillería enemiga es cada vez más violento á todo lo largo del frente occidental. A menudo no se oye sino un redoble salvaje y continuo. Las patrullas efectúan reconocimientos sobre los puntos más variados. Hay que aguardar para saber si estamos ante simples demostraciones, ó si, al contrario, se trata de un preludio de nuevas ofensivas en otras comarcas. Una sola cosa es cierta: que nuestros soldados deberán sostener todavía duros y largos combates. Nuestros enemigos se reúnen para arrojarlos contra nosotros con todas sus fuerzas.»

Un telegrama de Rotterdam publicado por *The Daily Telegraph*, dice que los alemanes, para resistir la ofensiva británica, han enviado á su ala derecha occidental 340.000 hombres de refuerzo. De ellos, 100.000 proceden de los depósitos, y 240.000 son heridos curados, que pelearon últimamente ya en Rusia, ya en Austria, ya en Serbia, ya en la misma Francia.

La posición alemana que expugnan actualmente los ingleses, se apoya, por su derecha —del lado germano—, en Thiepval, y por su izquierda en Combles. Thiepval es un burgo situado al pie del espolón meridional de una altiplanicie de 150 metros de altura. Pero la llave de esa organización defensiva—la meseta de Thiepval ha sido convertida en una formidable ciudadela—es Pozieres. De ahí la obstinación con que los británicos atacan y los alemanes defienden ese pueblo. Pozieres flanquea Thiepval y su altiplanicie por el Oriente; y si es tomado, los vencedores podrán envolver á la guarnición de Thiepval, como hicieron con la de Ovillers.

En Pozieres, los alemanes tenían muchas baterías de mediano calibre y cientos de ametralladoras. Se pelea dentro de su caserío. Los que comenten la guerra partiendo de la base de un prejuicio, creerán ó dirán, por lo menos, que es señal de impotencia encarnarse tanto para ocupar una aldea de unos centenares de vecinos. Sin embargo, en Pozieres, como en Contalmaison, como en Ovillers, como en Longueval, no se batalla por unos metros cuadrados de suelo, ni por unas callejas de casas derruidas. Se batalla por la decisión táctica, principio de la decisión estratégica. Y los mandos, al arrojar constantemente batallones en la hoguera de la lucha, prueban que conceden al presente choque toda su enorme transcendencia.

En Verdun, los alemanes, luego de los progresos de los cinco primeros días, debidos, más que otra cosa, á un descuido de Langle de Cary—que le costó el relevo—, avanzaron, hasta hoy, á razón de catorce metros diarios. Y cada uno de esos pequeñísimos espacios de terreno costó, no ya cientos, sino miles de vidas.

Las líneas germanas de Picardía son una maravilla. Gracias á la naturaleza del suelo, los ingenieros del Kaiser han podido excavar subterráneos vastos, á muchos pies de profundidad. En ellos, las guarniciones de los sectores aguardan el final del bombardeo, y luego salen, casi intactas, para oponerse á los asaltos de la Infantería enemiga.

Pero, naturalmente, las líneas germanas no se suceden, las unas detrás de las otras, desde las orillas del Somme hasta la frontera. Esos gigantescos trabajos defensivos, obra de año y medio de esfuerzos metódicos han dado por resultado la constitución de una barrera fortísima. Romper esa barrera es muy difícil. Mas no hay, luego, en dirección á la raya belga, nuevos obstáculos del mismo valor.

Hay, sí, trincheras y alambradas y pueblos fortificados; mas el grado de resistencia que se puede oponer, en ellos, á un avance bien preparado y sostenido, no es comparable al que oponen hoy las divisiones de Eimem y el Príncipe Ruprecht escalonadas del Ancre al Somme.

No es lo mismo un atrincheramiento improvisado en pocos días que una fortificación de campaña levantada sin prisas, con arreglo á planes meditados y científicos.

Por otra parte, hay que tener en cuenta que la táctica nueva de los aliados occidentales

tales no se parece á la empleada en anteriores ofensivas. Se recordará que en mayo, junio y septiembre de 1915, los francoingleses quisieron, de un empujón único, abrir una brecha para precipitarse por ella y luego entablar una pugna de maniobra. Hoy han recurrido al sistema de la presión progresiva y permanente, de los asaltos precedidos de cañonazos furibundos que nivelan y destruyen las defensas del adversario.

Las lecciones del año pasado y la experiencia de Verdun les han servido para comprender cómo debe ser hecha la guerra. Y por eso no son impulsivos. Y por eso economizan los hombres y derrochan los proyectiles.

COMUNICADO OFICIAL
FRANCES

El del medio día.

PARIS, 25. Al Sur del Somme, al final de la jornada de ayer, nos hemos apoderado al Sur de Estrées, de un grupo de casas poderosamente fortificadas por el enemigo.

En el curso de un pequeño ataque, nuestras tropas han arrojado á los alemanes de algunas trincheras ocupadas por ellos al Norte de Vermandovillers.

Entre el Oise y el Aisne hemos dispersado, con tiros de fusil, muchos reconocimientos alemanes que trataban de abordar nuestras líneas hacia las posiciones de Tracy-le-Val.

En la orilla izquierda del Mosa, una tentativa enemiga, con granadas, sobre la cota 304, ha fracasado bajo nuestros fuegos de ametralladoras.

En la orilla derecha del Mosa, bombardeo violento de toda la región comprendida entre Fleury y La Laufée.

Después de una preparación de artillería, los alemanes han realizado un ataque sobre nuestras posiciones de Balschivillers, al Noroeste de Altkirch (Alsacia). Después de un combate muy vivo, el enemigo ha sido arrojado de los elementos de trinchera donde había puesto pie.

Aviación.—En la jornada del 22, el subteniente Nungesser ha derribado su décimo avión alemán.

En la noche del 24 al 25, una de nuestras escuadrillas ha bombardeado la estación de Pierrepont, la de Longuyon y los campamentos próximos á Mangiennes.

COMUNICADO OFICIAL
AUSTRIACO

Frentes ruso é italiano.

VIENA, 25. Frente ruso.—La situación general no ha cambiado en las alturas. Al Norte de la meseta de Prislup, y cerca de Lobaczewka, en Wolynia, rechazamos los ataques de los rusos.

Al Este de Galitzia los intentos del enemigo de aproximarse á nuestras posiciones al Sur del Dniester fueron rechazados por el fuego de nuestra artillería. Al Norte del Dniester efectuaron nuestras tropas con éxito un ataque nocturno por sorpresa.

Frente italiano.—Contra nuestras posiciones del Sur del valle de Sugana, así como contra Paneveggio y Pellegrino, continuó hoy el enemigo sus ataques sin éxito de ninguna clase. A primera hora de la mañana atacaron varios batallones enemigos el sector de Mauro dos veces, siendo siempre rechazados con importantes pérdidas.

En la región de Zebio fracasaron durante la mañana cuatro ataques. Por la tarde repitieron los italianos dos veces el ataque contra el ala Norte de nuestro frente, siendo siempre rechazados con importantes pérdidas.

En las alturas al Norte y al Sur de Paneveggio fueron rechazados tres ataques.

Durante la noche fracasó otro ataque. También fueron rechazados un ataque contra Fedaja y otro contra las alturas al Sur de Pellegrino.

En Carintia y en la frontera del Isonzo no hay novedad.

Acontecimientos en el mar.

Una escuadrilla de hidroaviones voló esta noche sobre San Giorgio Monfalcone, arrojando bombas de gran calibre y pequeñas incendiarias, causando grandes daños. Se comprobó varios incendios. A pesar del violento fuego, todos los aviones regresaron sin novedad.—Comandante de la flota.

COMUNICADO OFICIAL
DEL EJERCITO RUSO

La hazaña del coronel Tataroff.

PETROGRADO, 25. (Oficial.) Comunicado de la tarde.

Frente occidental.—Al Sur de Lipa arrojamos ayer á los alemanes del pueblo de Galit-chaine, haciéndoles algunos prisioneros y tomándoles una ametralladora.

El día 21 del actual, y cerca de Koiwoff, nuestras tropas se apoderaron de una compañía austriaca entera, formada por 198 hombres.

En dirección á Mossoul, grandes masas turcas, numéricamente superiores á nuestros

destacamentos, nos atacaron durante toda la jornada del 17 del actual con ataques combinados de frente y desbordamiento por los flancos; pero nuestros fuegos y los contraataques de nuestros efectivos obligaron al enemigo á cesar en su ofensiva.

Se reciben detalles de la hazaña del coronel Tataroff mencionada en el parte oficial del día 21.

Después de herido en el corazón por una bala de shrapnell, el coronel dijo: «Me muelo.» Pero reaccionó inmediatamente y gritó: «Soldados, adelante.» Momentos después expiraba.

Comunicado de la noche. Frente occidental. Durante la última jornada no ha ocurrido nada de particular.

Frente del Cáucaso.—En el camino de Erzindjan, región de Zialet Tomasi, nuestras tropas rechazaron dos contraataques turcos, ocupando unas alturas en las cercanías de Aglik.

Continúa nuestra ofensiva. Al Este de la carretera de Erzindjan ocupamos la línea del río Durum Darasi después de rechazar varios ataques turcos.

Nuestra caballería ha llegado á la línea Boz-lapa-Merteikeli.

LA OFENSIVA
FRANCOINGLESA

Comentarios franceses.

PARIS, 24. La batalla encarnizada entablada el domingo por la mañana en el frente británico del Norte del Somme disminuyó en la noche siguiente.

Antes ya nuestros aliados, á pesar de los contraataques reiterados en todos los sitios, tan infructuosos como costosos para el enemigo, realizaron nuevos progresos en las inmediaciones del pueblo de Guillemont en el límite del bosque culminante nombrado por ellos «High Wood» y por los mapas franceses «bosque de Foureaux».

Sin embargo, el de Pozieres no dejó de ser teatro de una lucha muy fogosa.

Los austriacos se mantienen allí y hasta ganan terreno, haciendo á la vez prisioneros; pero el pueblo está tan poderosamente organizado, que tienen que sitiar casa por casa bajo el fuego de las ametralladoras, hábilmente disimuladas donde los cañones no pueden hacer blanco, y que están situadas en las cuavidades ellas mismas entre sí por galerías de comunicación blindadas.

El avance se hace de esta manera muy difícil y muy lento; sin embargo, á pesar de la vigorosa defensa de los alemanes, el avance de los aliados en las inmediaciones de la posición terminará por vencer el obstáculo.

En el resto del frente de Pozieres á Guillemont, la jornada del 24 fué marcada como la noche precedente por un bombardeo recíproco, violento y continuo.

Se confirma que el duelo de artillería fué particularmente intenso.

Los alemanes hacen esfuerzos tenaces para resistir la presión de los aliados.

En el frente francés del Somme, una operación de detalle nos permitió limpiar de enemigos el terreno al Sur de Estrées y apoderarnos de una batería alemana.

Por otra parte, el número tan elevado de las ametralladoras tomadas al enemigo en el sector desde el 20 atestigua el vigor del último asalto de las tropas francesas y la importancia del terreno reconquistado.

Ante Verdun, una semana de empuje constante, marcada por éxitos de progresos cotidianos mínimos, valió hoy á nuestros infantes un éxito local alentador.

Tomaron, después de lucha violenta, el reducido inmediato á la obra de Thiaumont, que parece muy amenazado por el avance en el flanco izquierdo.

En fin, el número de prisioneros que hacemos en Verdun aumenta, y pasan de 800 en diez días.

Parece que los soldados alemanes se rinden ahora por fracciones aisladas.

Estos síntomas de cansancio pudieran llegar á ser interesantes.

La lucha en Pozieres.

LONDRES, 25. (Oficial.) Continúa la lucha en el pueblo de Pozieres, en el que las tropas austriacas han hecho prisioneros, en total, á seis oficiales y 145 soldados y clases.

En otras partes del frente de combate, considerable actividad de artillería por ambas partes.

Entre el mar y el Ancre no ha ocurrido nada importante.

La lucha en Pozieres.

LONDRES, 25. El corresponsal del «Times» en el Cuartel general británico participa que continúa violentamente la lucha en un amplio frente. Los ingleses atacaron denodadamente en todo el sector comprendido desde Guillemont y el bosque de Trones al Este, hasta más allá de Pozieres, por Occidente.

Los austriacos tomaron y retienen una mitad de este último pueblo, lográndose en general las principales ventajas con pérdidas relativamente pequeñas.

Las tropas se ocupan activamente en tomar y consolidar las trincheras de comunicación en dirección de Martinpuich.

ACONTECIMIENTOS
EN EL AIRE

Un «raid» sobre Berlín.

PARIS, 24. Los periódicos dan los siguientes detalles acerca del «raid» de un aviador francés sobre Alemania.

El día 20 de junio, á las nueve y media de la noche, el subteniente Marchal salió de Nancy tripulando un monoplano Nieuport, de tipo especial, y llevando consigo la cantidad de esencia suficiente para catorce horas de vuelo. Su misión consistía en atravesar toda Alemania á no mucha altura, lanzar proclamas sobre Berlín y aterrizar en Rusia.

El audaz «raid» se ha realizado; pero, desgraciadamente, cumplida la misión, el aviador francés, después de haber volado toda la noche, se vio obligado á aterrizar cerca de Cholm, en Polonia, el 21 de junio, y á menos de cien kilómetros de las líneas rusas fué hecho prisionero.

La proclama que el subteniente Marchal lanzó sobre Berlín comenzaba con estas palabras: «Hubiéramos podido bombardear la ciudad de Berlín y matar así mujeres y niños inocentes; pero nos contentamos con lanzar únicamente la proclama que sigue», y seguía el texto.

El aviador Marchal, internado en Sarelbach, consiguió hacer llegar á Francia una tarjeta postal dando detalles de su vuelo. «He sido hecho prisionero—escribió—el día 21, á las ocho y media de la mañana, en Cholm. Los oficiales austriacos no querían dar crédito á lo que yo acababa de realizar; pero la mejor prueba era mi llegada, y han tenido que inclinarse ante la realidad. Ha sido una avería en las bujías lo que me detuvo. Aterricé y cambié dos de ellas, logrando poner el motor en marcha; pero, desgraciadamente, era preciso cambiar otras dos, y fui cogido cuando trataba de hacerlo. Calculad mi sentimiento.» El aviador Marchal voló durante el «raid», en un solo vuelo, unos 1.300 kilómetros, la mayor parte durante la noche, estableciendo así el record mundial.

El «raid» sobre Berlín.—Nuevos detalles. LONDRES, 25. El 20 de junio, á las 9,30, el subteniente A. Marchal salió de Nancy á bordo de un Nieuport, monoplano de un tipo especial, llevando una provisión de esencia suficiente para catorce horas de vuelo. Su misión consistía en atravesar toda Alemania á poca altura y lanzar proclamas sobre Berlín, aterrizando en Rusia.

Este «raid» audaz se ha llevado á efecto. Desgraciadamente, terminada su misión, el aviador francés después de haber volado toda la noche, se vio obligado á aterrizar cerca de Cholm, en Polonia, el 21 á las 8,30 de la mañana, á menos de 100 kilómetros de las líneas rusas, y fué hecho prisionero.

Las proclamas que el subteniente Marchal lanzó sobre Berlín comenzaban con estas palabras: «Hubiéramos podido bombardear la ciudad de Berlín y matar de este modo mujeres y niños inocentes; pero nos contentamos con lanzar únicamente la siguiente proclama:

«Muchos alemanes clarividentes saben ya que la guerra ha sido desencadenada por los consejeros militares de las Cortes de Berlín y Viena. Todas las mentiras oficiales y oficiosas no pueden destruir el hecho claramente demostrado de que el Gobierno alemán, de acuerdo con el Gobierno austriaco, ha querido consciente y premeditadamente la guerra y la hizo inevitable.»

El aviador Marchal, internado en Salzerbach, ha hecho llegar á Francia una tarjeta postal, en la que nos da estos detalles: «He sido hecho prisionero el 21, á las ocho y treinta de la mañana, en Cholm. Me ha detenido una «panne» de las bujías. He aterrizado. Hice el recambio de dos bujías y puse el motor en marcha. Desgraciadamente hubiera tenido que recambiar otras dos bujías, y en ese momento fué cogido prisionero. Podéis juzgar cuál será mi pena.»

El aviador Marchal, durante este «raid», ha recorrido de una sola vez, y la mayor parte durante la noche, una distancia de 1.300 kilómetros, aproximadamente, que bate el «record» del mundo.

LA CUESTION DE IRLANDA

Asquith y Redmond.

CARNARVON, 25. En la Cámara de los Comunes, Mr. Asquith, al contestar á mister Redmond, manifestó que el Gobierno no tenía la intención de presentar ninguna ley para la solución de la cuestión del home-rule irlandés, en la cual no aparezca de antemano que hay un perfecto acuerdo entre todas las partes interesadas.

Mr. Asquith añadió que los dos puntos principales incluidos en el acuerdo formulado por Mr. Lloyd George habían sido aceptados por ambas secciones del Gabinete, unionistas y partidarios del home-rule; pero en el curso

del estudio definitivo de la ley para dar efecto á esos puntos habían surgido dos cuestiones, que necesitaban ser cuidadosamente consideradas:

1.ª Con referencia á la forma en la cual debía incluirse á los condados de Ulster.

2.ª Con relación á la conservación, después de haber sido implantado el home-rule, de los miembros irlandeses en el Parlamento imperial, en número igual al de ahora.

Con referencia á la primera cuestión estaban todos conformes con que dicha área no sería sujeta á una inclusión automática, y todo lo que querían era asegurar ese punto.

Después de haber examinado plenamente el asunto, el Gobierno no puede estar de acuerdo, y cree que la Cámara no aceptaría ese arreglo después de las próximas elecciones, excepto para el objeto de cualquier modificación que se proponga al Gobierno de Irlanda.

Mr. Redmond en seguida pidió la palabra para que se abriese el debate acerca de las manifestaciones del primer ministro.

LOS RUSOS

Dice el general Alexeieff.

LONDRES, 25. En una entrevista con el corresponsal del «Times» en Petrogrado, el jefe del Estado Mayor ruso, general Alexeieff, ha dicho que aún no nos encontramos sino en el comienzo de los éxitos aliados.

Confía absolutamente en la próxima victoria de la Entente, pero añadió que aun queda por delante la parte más interesante y útil.

Su confianza se basa en dos principios: 1.ª, el avance simultáneo de los aliados, y 2.ª, el haber gastado los alemanes sus reservas y carecer ahora de hombres para formar nuevas unidades.

La situación interna de Alemania es además evidentemente crítica.

NOTICIAS DE TODAS
LAS PROCEDENCIAS

Brasil y Alemania.

LYON, 24. Telegrafían de Rio Janeiro que el Congreso se ocupará en breve de la cuestión de la requisición de los navios alemanes.

El diputado Gonsalves Maia presentará en la Cámara un proyecto autorizando dicha requisición.

El trabajo y los prisioneros.

CARNARVON, 25. El Gobierno británico ha recibido de la Embajada de los Estados Unidos en Berlín notas relacionadas con visitas de inspección á los campamentos de trabajo en Alemania, donde se emplea á prisioneros británicos.

Las condiciones de los tres campos han sido encontradas poco satisfactorias.

Era una queja general que el pan enviado desde Inglaterra y Suiza llegaba á los prisioneros mohoso.

En Muckenbege los prisioneros británicos trabajan en una fábrica de ladrillos de carbón.

La apariencia general es de gran desorden y falta de limpieza.

Los hombres se quejan de la gran cantidad de pulgas y las condiciones sanitarias son poco limpias, y el cuidado de los prisioneros deja mucho que desear.

Las horas de trabajo son excesivas.

Ingleses y yanquis.

CARNARVON, 25. La contestación del ministerio de Negocios Extranjeros al párrafo octavo de la nota presentada por los Estados Unidos el día 24 de mayo, ha sido acordada en detalle, después de haber consultado con todos los aliados, y dirigida al embajador norteamericano.

Trata de cuatro casos de queja contra la censura británica:

1.ª Con relación á la demora de expedición de documentos de embarque por materiales para la Compañía horticultora Mac, de Nueva York. Inmediatamente que se recibió la nota de los Estados Unidos, referente á este punto, se hicieron proposiciones para impedir que volviese á suceder lo que bajo las presentes circunstancias era inevitable.

2.ª La imputación que el correo americano á Noruega había sido deliberadamente detenido es absolutamente rechazada, y el Gobierno británico se extraña de esta insinuación, pues ha dado siempre toda clase de facilidades en este sentido á los Estados Unidos para permitirles llevar á cabo su contrato.

Por fin, las 181 sacas que se perdieron en el naufragio del *Meimberg*, fué debido á la indebida colocación de minas por parte del enemigo.

El memorándum indica que el Gobierno británico está siempre dispuesto á explicar la obra de la censura y no desea ocultar cosa alguna.

Se citan varias quejas contra la censura debidas á irregulares salidas de correos neutrales, falsas direcciones en las cartas y causas similares que están completamente fuera del control del Gobierno británico.

La muerte de Battisti.

COLTANO, 25. La Prensa suiza-comen-

En la muerte de Cesare Battisti, que era un combatiente y un soldado leal.

Noticias y comentarios.

Respecto a las últimas medidas tomadas por el Gobierno alemán contra los súbditos italianos residentes en Alemania, Maurice Murret manifiesta en la «Gaceta de Lausanes» algunas opiniones interesantes que se han confirmado por las últimas noticias procedentes de Berlín.

No puede dudarse que dichas medidas hostiles que Alemania acaba de tomar respecto a Italia han sido debidas al disgusto que ha producido en Berlín la tenacidad de las tropas del general Cadorna.

Hasta ahora Alemania no ha querido nunca creer que Italia estaba definitivamente perdida para ella, y por esta razón le guardaba algunas consideraciones. Pero ahora ya ha perdido todas las esperanzas.

El nuevo Gobierno italiano es, aún más que el precedente, un Gobierno cuya divisa es la guerra a todo trance.

En semejantes condiciones, Alemania ha decidido no esperar ya nada de Italia y cortar los últimos hilos que las unían.

El «Berliner Tagwacht» de 18 de julio publica una extensa correspondencia de Alemania, en la cual se dice que en algunas ciudades del Imperio ha habido que recurrir al estado de sitio a causa de los desórdenes que han estallado.

El «Morning Post» del 17 de julio dice que, según noticias recibidas de Amsterdam, reina gran descontento en Alemania, y que muchos soldados se vuelven locos en el frente.

Como contraste a la miseria y a la tristeza que, según dicen, reina en el país, los regimientos alemanes atraviesan con frecuencia las ciudades con la música a la cabeza.

Los soldados jóvenes, que son mezclados siempre con los antiguos, deben ir al campo de Marte cantando.

Dicho periódico añade que parece que el canto es un progreso militar alemán.

La dimisión de Sazonoff.

LYON, 25. Todos los periódicos expresan su sentimiento porque el estado de salud de M. Sazonoff le haya obligado a abandonar la dirección del ministerio de Negocios Extranjeros.

Recuerdan su obra fecunda, cuyo reciente tratado ruso-japonés ha sido su corona. Recuerdan, sobre todo, sus esfuerzos a fines de julio de 1914 para conservar la paz, y reconocen que puede retirarse con la conciencia tranquila y libre de toda responsabilidad de la catástrofe actual.

El nombramiento de M. Sturmer para ministro de Negocios Extranjeros es acogido muy favorablemente por la Prensa. Le Temps alaba la energía y la perseverancia de su esfuerzo, de los cuales son una prueba las victorias rusas actuales.

El Debate escribe: «Las importantes direcciones de la política general, dominadas por los hechos de la historia presente, continúan siendo las mismas. M. Sturmer, jefe del Ministerio ruso, al mismo tiempo que jefe de la política extranjera, encontrará en los aliados sentimientos de una profunda y leal amistad.»

Recibimiento.

Telegrafían de Inglaterra que el teniente Georges Weill, ex diputado por Metz en el Reichstag, alistado voluntariamente en el ejército francés, ha llegado a Londres. Fué recibido por diputaciones del partido nacional socialista y por los miembros de la nueva Liga Nacional de obreros británicos.

M. Weill tomará la palabra en varios mítines populares organizados en las ciudades más importantes de Inglaterra y de Escocia.

Política búlgara.

Telegrafían de Sofía que el Gabinete búlgaro está algo dividido en su política interior. M. Radoslavoff quiso hacer votar el manifiesto para el segundo semestre; pero ante la violencia de la oposición sólo pudo conseguir el voto por tres meses, después de haber prometido poner en libertad a M. Liapceff y no enviar tropas a otros frentes.

Todos los diputados stambulovistas han votado contra el Gobierno. Se cree que varios ministros presentarán su dimisión a instancia de M. Apostoloff, ministro de los Caminos de Hierro.

Un balance.

En la ofensiva del Somme, a pesar de la importancia relativa que le da la Prensa alemana, las tropas anglofrancesas han hecho 26.233 prisioneros, han cogido 140 cañones de todos los calibres, unas 40 Minenwerfer y varios cientos de ametralladoras.

DE MADRUGADA

Muerte de un periodista.

BERNA, 25. La Dresden Euehrichien anuncia la muerte repentina, a consecuencia de un ataque de apoplejía, de M. Georges Oestel, redactor jefe de la Deutsche Tage Zeitung, que representaba en el Reichstag la circunscripción de Breslan.

Abandonó la enseñanza para dedicarse a la política.

Política comercial.

LONDRES, 25. Mr. Asquith leyó ayer en la Cámara de los Comunes un telegrama enviado por el secretario de las colonias a las posesiones de ultramar, en el que se dice:

«El Gobierno de Su Majestad desea convocar, tan pronto como sea posible, una Conferencia de representantes del Reino Unido para estudiar la política comercial que ha de adoptarse después de la guerra.»

Supresión del tcheco

LONDRES, 25. Se ha promulgado en Bohemia un decreto, en el que se prohíbe el uso del tcheco como una de las lenguas, oficiales de la provincia, dejando como único lenguaje reconocido oficialmente el alemán.

La carne y las grasas.

LONDRES, 25. El Gobierno austriaco ha ordenado que de aquí en adelante, los días sin carne alcancen también a las casas particulares, y que los sábados no se vendan en los restaurantes grasas.

Las carnes prohibidas comprenden la de caballo, cabra, conejo, aves y caza mayor.

Dice Gustavo Hervé.

LYON, 25. Gustavo Hervé, en su periódico La Victoire, de esta mañana, se ocupa de las transformaciones que el servicio radiotelegráfico alemán hace sufrir a sus artículos.

Reconoce que los alemanes son maestros incomparables en el arte de citar sus textos, pretendiendo que él, Hervé, habla de depresión moral en Francia y de oficiales silbados en la revista del 14 de julio.

Declara de nuevo que si él detesta la guerra, detesta más todavía a quien hable de hacer la paz mientras las tropas alemanas ocupan una pulgada de territorio francés o belga, y que al decir esto de territorio francés se refiere a 1870.

«¡Deprimidos—dice—, cuando desde el principio de la ofensiva general la moral está más alta que al día siguiente de nuestra victoria del Marne, y la confianza en la victoria final es más robusta que lo ha sido nunca! ¡Fantasías alemanas!»

Los hoteles.

LYON, 25. La violenta discusión entre periódicos prusianos y bávaros sobre la cuestión de subsistencias ha dado lugar a que la Prensa de Berlín haga una confesión bastante interesante, pues habiendo el doctor bávaro Eine llamado la atención sobre las infracciones cometidas corrientemente por los grandes hoteles del Norte de Alemania de los reglamentos sobre subsistencias, ha contestado el periódico Tag que si las autoridades cierran algo los ojos en la materia, la cosa se explica cuando se piensa que hay viajeros procedentes de países neutrales.

El Berliner Tageblatt dice asimismo: «Los grandes hoteles de Berlín están obligados a mantenerse a la altura de las relaciones internacionales.»

La Comisión del Ejército.

PARIS, 25. La Cámara ha decidido nombrar treinta delegados de la lista de sesenta establecida por la Comisión del Ejército del presupuesto de la Marina, de la Guerra y de la Higiene.

Los diputados movilizados no serán elegibles para la delegación.

El ponente, M. Tardieu, pide a la Cámara

que se envíe el proyecto a la Comisión del ejército para una segunda deliberación.

Briand apoya la petición, que es aprobada por 449 votos contra seis.

La Cámara y el Ejército.

PARIS, 25. Después de varias intervenciones, M. Briand, resumiendo los debates sobre el proyecto de intervención parlamentaria en los ejércitos, y opinando a favor de la colaboración del Parlamento y del Gobierno, quedando cada uno en el límite de sus atribuciones constitucionales, la Cámara ha votado los primeros artículos del texto transaccional, acordando que la Comisión del Ejército instituirá una delegación de treinta miembros, elegidos trimestralmente por la Cámara, a propuesta de las grandes Comisiones, y encargados de la intervención efectiva sobre el terreno de los ejércitos, con el concurso del Gobierno y bajo la reserva de que no intervendrán en la concepción ni la dirección y ejecución de las operaciones de guerra.

Contra los prusianos.

COPENHAGUE, 25. Según noticias de Berlín, las diferencias entre la Alemania del Sur y la del Norte sobre la cuestión de los alimentos aumentan cada día. Entró Herr Batocki, presidente del departamento de la alimentación, y Hoin, diputado en la Dieta bávara, se discute agriamente el problema.

El periódico bávaro Bayrische Vaterland dice: «Los prusianos habrán de ver si les conviene que la distribución de los alimentos se haga a beneficio de la plutocracia; pero aquí en Baviera no estamos dispuestos a morir de hambre para llenarles la panza a los berlineses con los alimentos que podamos ahorrarnos.»

Toda la Prensa de Baviera sigue la misma dirección antiprusiana y apoya la campaña de Hein.

Los internados ingleses.

LONDRES, 25. El Times dice con referencia al último informe del embajador Gerard sobre los tratamientos de los internados ingleses en Ruhleben, que es tanto más sorprendente la dureza con que se trata a los ingleses internados, cuanto que los informes referentes a cierto número de campamentos en Geissen son enteramente satisfactorios.

Se carece de informes directos acerca del trabajo en las fábricas, pues se negó la entrada a los investigadores americanos, quizá porque las afirmaciones de los prisioneros respecto a que se ocupan en trabajos útiles para la guerra, son más ciertas de lo que los alemanes pretenden.

Por los hijos de Granados.

LONDRES, 25. La representación celebrada anoche en el Aldwych Theatre a beneficio de los hijos de Granados, llevó al teatro muchas personas, entre las que se contaban el gran duque Miguel de Rusia, los embajadores de Italia, Francia, Rusia y España y varios ministros del Gabinete inglés.

Los antepechos estaban adornados con mantones de Manila, y los programas de la representación fueron vendidos por señoras vestidas de manolitas.

Se interpretó el Seraglio de Mozart, y al final se tocó la Marcha Real española y el himno nacional inglés.

La ejecución de Casement.

LONDRES, 25. La ejecución de Casement se verificará el jueves 5 de agosto en la prisión de Pentonville, de Londres.

El duque de Cumberland.

LONDRES, 25. Hoy, en la Cámara de los Comunes, varios diputados han pedido al primer ministro que retire al duque de Cumberland, que combate, al lado de los enemigos del Rey, los títulos de nobleza inglesa y sus derechos eventuales a la sucesión real.

Mister Asquith ha contestado que esa eventualidad era de las más improbables y que no había lugar de tomar las medidas legislativas pedidas.

LOS RUSOS

Las pérdidas de Linsingen.

LONDRES, 25. Dicen de Copenhague al Exchange Telegraph que, según el correspondiente del Politiken en Petrogrado, el general Linsingen ha perdido cerca de 50.000 hom-

bres sobre el Lipa, ó sea la tercera parte de sus efectivos.

Esperando la invasión.

LONDRES, 25. En la dirección de Maramoros Sziget los rusos han adelantado muy rápidamente, y sólo se encuentran a cinco kilómetros de la frontera húngara.

La población huye, y todo indica que los húngaros temen la invasión.

LA OFENSIVA FRANCOINGLESA

Disminuyendo la importancia de la ofensiva.

PARIS, 25. Oficial: «Con la intención muy visible de no aumentar las inquietudes alemanas que provoca diariamente la publicación de los fracasos sufridos sobre el frente oriental, el Estado Mayor alemán se esfuerza en reducir la importancia y los resultados de la ofensiva por las fuerzas franco-británicas en ambos lados del Somme.»

De creer los comunicados alemanes, resulta a veces que nuestros esfuerzos han fracasado, que nuestros asaltos se han estrellado contra la resistencia enemiga ó que se han terminado con avances insignificantes.

Los periódicos de Berlín y de Colonia, dóciles a las órdenes recibidas, han publicado primero mapas falsos y luego han explicado a sus lectores que en el estado actual de cosas era imposible determinar un trazado exacto del frente.

En presencia de proceder más ó menos hábiles, puestos en práctica por el enemigo para disimular la verdad, no es inútil y bastará recordar que durante esos avances fragmentarios de terreno y de ese avance insignificante, las tropas anglofrancesas han hecho 26.223 prisioneros, tomado 140 cañones de todos calibres, unos cuarenta minenwerfers y varios centenares de ametralladoras.»

ACONTECIMIENTOS EN EL MAR

El cadáver de un aviador.

COPENHAGUE, 25. Politiken anuncia que las aguas arrojaron ayer en la costa occidental de Jutlandia el cadáver de un aviador alemán llamado Specht, que se cree sea uno de los que prestaron servicio de vigilancia en el mar del Norte, y que se haya perdido con su hidroplano.

El «Deutschland».

COPENHAGUE, 25. Según un telegrama recibido por el Wolf Bureau, el submarino Deutschland no ha salido aún de Baltimore.

El viernes llegó un pequeño vapor inglés, que echó ancla junto al submarino.

COMUNICADO OFICIAL DEL EJERCITO RUSO

Siguen los progresos.

POLDHU, 25. Petrogrado.—El comunicado oficial de la tarde anuncia que nuestra flotilla del lago Madzol ha cañoneado durante la noche casi todas las posiciones enemigas situadas en las orillas.

Al Nordeste de Baranowitshi rechazamos con nuestro fuego el avance intentado por destacamentos enemigos.

Los valientes regimientos del general Sakharoff pasaron durante la noche del lunes las alambradas enemigas del río Lionevke.

En la región de Leshny se combate furiosamente.

Tres regimientos enemigos atacaron a nuestra caballería en la región de Briaza Fudel, al Oeste de Kimpolung. El artillero Letchkin, que resistió el ataque, siguió haciendo fuego con su cañón, a pesar de haberle sido arrancada una mano por una granada, hasta que el cañón fué retirado de la línea. El enemigo fué rechazado.

Cuarenta y nueve valientes cosacos atacaron el domingo al enemigo a cincuenta verstas al Noroeste de Kimpolung, haciendo prisioneros a siete oficiales y cincuenta y siete hombres.

En el centro de Armenia.

Frente del Cáucaso.—El ejército turco se retira en desorden ante la irresistible presión de nuestras tropas. Algunos de nuestros va-

lientes destacamentos están ya a quince verstas de Erzingam, en el centro de Armenia, y en donde, según los informes de los aviadores, los turcos acumulan precipitadamente toda clase de aprovisionamientos.

COMUNICADO OFICIAL BRITANICO

Luchas cuerpo a cuerpo.

LONDRES, 25. Oficial. Los alemanes han concentrado en los últimos días en el frente del Somme nuevos refuerzos en hombres y artillería.

Durante todo el día de ayer, el bombardeo enemigo ha sido casi continuo y a veces muy violento.

Por la tarde se intentó un ataque contra nuestro flanco derecho, que quedó frustrado ante el fuego de nuestra artillería.

Por la noche, y tras un violento bombardeo, la infantería enemiga se lanzó dos veces más al ataque contra el centro de nuestra línea, ataques que fueron detenidos también por el fuego concentrado de nuestros cañones y fusilería.

En ningún punto logró el enemigo llegar a las trincheras inglesas, debiendo haber sido grandísimas sus bajas en estos ataques infructuosos.

En otros puntos de la línea continúa la lucha cuerpo a cuerpo, adelantando en algunos sitios nuestra infantería.

Al Norte de Pozieres, la mayor parte del cual está ya en nuestras manos; el enemigo continúa ofreciendo resistencia, habiendo logrado nosotros, sin embargo, ganar también aquí algún terreno, y cogiendo dos ametralladoras y algunos prisioneros, entre ellos dos jefes de batallón.

COMUNICADO OFICIAL ITALIANO

Ensanchando las posiciones.

ROMA, 25. Oficial. En el valle de Lagarina, actividad creciente de las artillerías enemigas.

Sobre el frente de Posina y Astico, después de encarnizado combate nocturno, al amanecer del 24, nuestras tropas se apoderaron del Monte Simone.

Sobre la meseta de Asiago, en la noche del 24, el enemigo lanzó dos violentos ataques contra los atrincheramientos que les quitamos.

Cerca del desfiladero de Zebio, los bersaglieri (cuarto batallón del 14.º regimiento) le rechazaron otras tantas veces, infligiéndole cruentas pérdidas, y por un brillante contraataque a la bayoneta se apoderaron de una nueva extensión de trincheras, apresando a algunos enemigos y tomándoles ametralladoras.

Más al Norte, los alpinos renovaron su esfuerzo contra la arisca barrera de peñas que se elevan a más de dos mil metros de altitud, para alcanzar los pies de los montes Chiesa y Campigoletto.

Bajo un terrible é incesante fuego de ametralladoras enemigas, los alpinos salvaron tres hileras de alambradas, consiguiendo instalarse un poco por bajo de las crestas.

En la zona Alpi di Fassa, a pesar del mal tiempo, nuestras tropas extendieron la ocupación del terreno hasta el pequeño valle de Geramona.

En el resto del frente, actividad de ambas artillerías y bombardeo más intenso en el alto de Fella, sobre las alturas al Norte y al Oeste de Goritzia y en la zona de San Miquel (Carso).

Bombardeos aéreos.

Los aviones enemigos, al amanecer del 24, arrojaron bombas sobre San Giorgio, Novaró y otras localidades del Isonzo inferior, no causando ninguna víctima y resultando únicamente una casa de campesino quemada.— Cadorna.

COMUNICADO OFICIAL ALEMAN

Ingleses y franceses atacan.

KOENIGSWUSTERHAUSEN, 25. Gran Cuartel general.—Frente occidental.— Al

Folleton de «La Correspondencia de España».

XAVIER DE MONTEPIN

LA CASA DE SALUD

PROHIBIDA LA REPRODUCCION

Pascual refirió lo poco que sabía; esto es, el siniestro del incendio y que Matilde se había vuelto loca de terror.

—Pobre Matilde!—murmuró Fabricio.—Tan joven, tan linda!... ¡Es horroroso! Y su hermano, ¿qué ha sido de él?

—Renato Jancelyn? —Sí.

—No le hemos visto desde el día del incendio. Hay quien supone, dicho sea entre nosotros, que es él quien ha prendido fuego a la casa... No diréis que esto no es de un relieve dramático, pero perfectamente infame.

—¡Calla!—dijo vivamente Adela.—¿Acaso se pueden decir tales cosas sin tener una prueba? Si lo supiera Renato te demandaría por injuria y calumnia y te pediría una gran indemnización. La doncella de Matilde me ha dicho a mí que el accidente surgió de una torpeza de su señora, que derribó un candelabro.

—Y si Renato ha desaparecido, ¿quién ha cuidado de Matilde, quién la ha llevado a la Casa de Salud?

—El que lleva su luto.

—Mirad—dijo Pascual señalando a uno que pasaba por el bulevar,—ahí viene justamente.

—El señor de Lange!—murmuró Fabricio.

—El mismo. Desde aquella noche, fecunda en incidentes, Pablo de Lange se ha vestido de luto y está lúgubre como un entierro. No habla casi; apenas responde... El, que era la misma sobriedad, ahora bebe para aturdirse... ¡Vamos, está aplastador! ¡Eso es estúpido!

—No harías otro tanto por mí, si por casualidad me volviese loco?—preguntó Adela.

—No, por cierto; no lo esperes.

—Eres un monstruo! ¡No tienes corazón!

—Estoy a la altura de mi siglo. Fabricio cortó la discusión interrogando de nuevo:

—¿Y a qué Casa de Salud han llevado a Matilde?

—En cuanto a eso, ignorancia completa.

—No se lo habéis preguntado al vizconde?

—Sí, pero ha eludido la contestación.

—Erais sus amigos, y debíais ir a verla.

—Quizá eso es lo que ha querido evitar.

—Y a propósito de Casa de Salud: ¿veis al doctor Rimer? ¿Continúa yendo a comer al café Riche?

—Hace diez ó doce días que no le vemos.

—¿Se habrá hecho ermitaño?—dijo Adela.

—Estará absorto en sus estudios. ¡Es un sabio!—replicó Fabricio, un poco sorprendido del cambio de costumbres del doctor.

—Comerá usted con nosotros, por supuesto.

—Gracias, amigos míos. Trasladad a otro día vuestra invitación; estoy cansado y tengo ganas de descansar.

—Libertad completa; ¡pero le veremos pronto!

—¿Pardiez! ¡Ya lo creo!

—¿Quedemos citados para un día.

—¡Imposible! Tendré que hacer alguna excursión cerca de París.

—Pero eso veremos a la vuelta?

—Sin falta.

Fabricio cambió un apretón de manos con Adela y Pascual y partió en dirección de la Magdalena, sin saber adónde ir.

—Renato Jancelyn ha huído—se decía preocupado;—Matilde ha perdido la razón a consecuencia de una entrevista con su hermano, y hasta se dice que éste ha prendido fuego a la casa... ¿Qué ha pasado? Mañana veré a Paula, y después iré a ver a Franz. Pero por esta noche, lo más prudente es irme a Neuilly a descansar.

Se dirigió al café Durant, donde comió sin apetito alguno, y un poco antes de las diez tomó un carruaje para irse a su casa, pero primero pasó por la calle de Clichy, donde recogió su saco de viaje.

XX

Cuando llamó a la campanilla de la verja, todo el mundo dormía en la casa, menos Lorenzo, que se había quedado a tomar el fresco y fumar un cigarro en el parque.

El portero, al oír el campanillazo, saltó de la cama, se asomó a la ventana y dijo: —¿Quién va? ¿Qué quiere?

—Soy yo: Fabricio Leclere. Abra.

Lorenzo, que había reconocido la voz de su amo, acudió presuroso.

—Señor, ¿es posible?—exclamó apresurándose a descubrir los cerrojos y la llave.—¿Qué sorpresa, Dios mío! No esperábamos todavía al señor... Pero ¿no viene el amo?... Déme la maleta... El cuarto del señor está dispuesto... ¿Viene contento el señor de su viaje?

El nuevo mayordomo hacía preguntas con extraña volubilidad, mientras que su amo se dirigía a la casa sin decir una palabra.

—Encienda usted una bujía—dijo cuando llegaron a la casa,—y venga a mi cuarto.

—Sí, señor.

Lorenzo encendió luz, dejó la maleta en un rincón y preguntó: —¿Pero ¿el señor viene solo?

—Sí.

—¿Y el tío del señor?

Fabricio exhaló un suspiro y llevó un pañuelo a sus ojos, que estaban secos.

—¡Ah!... ¡Mi pobre tío!...

—¿Cómo? ¿Le ha ocurrido alguna des-

gracia al señor Delariviere?... ¿Está enfermo?

—¡No le veremos más!

—¿Muerto?... ¡Oh qué golpe tan terrible para el señor!... ¿Y cuándo ha sucedido esa desgracia?

—He tenido la pena de perderle durante la travesía, en alta mar... ¡Ah, no me consolaré nunca!

—¡Ay! ¡Ni yo tampoco!

Y Lorenzo, que, a pesar de todos sus defectos, tenía un corazón sensible, empezó a sollozar.

—Esas lágrimas le honran—dijo Fabricio,—pues prueban que no olvida usted las bondades que mi tío tenía para usted; pero es preciso tener filosofía y resignarse. Hay desgracias irremediables. Ahora cuéntenme lo que ha pasado en mi ausencia.

—Poca cosa, señor.

—¿El marinero que debía venir...?

—Llegó dos días después de la marcha del señor.

—¿Le recibisteis?

—Como el señor había mandado.

—¿Y está usted contento de él?

—Mucho; hoy no podría pasarme sin el buen Claudio. Es un mozo franco y trabajador cual ninguno y más alegre que un tamboril... Menos estos últimos días, que parece que le preocupa el trabajo. De todos modos, creo que el señor ha tenido con él un verdadero hallazgo.

—¿Han venido visitas en mi ausencia?

—Sólo dos personas en los primeros días: una joven muy elegante, después un caballero...

Muerte del Somme, después de haber fracasado los ataques ingleses del 22 de julio, las fuerzas anglofrancesas del frente de Pozieres atacaron ayer juntas con violencia, estableciéndose un terrible combate al Oeste de Pozieres.

En el bosquecillo de Loureaux, entre Longueval y Guillemont, de nuevo los granaderos brandenbúrgueses y los valientes sajones del regimiento 104 acreditaron su fama rechazando al enemigo.

Al Sur del Somme los franceses dirigieron simultáneamente, con grandes fuerzas, un violento ataque contra el sector de Estrees-Boycourt, consiguiendo únicamente avanzar al Sur de Estrees, a costa de grandes pérdidas y tras una lucha sangrienta y encarnizada.

En la región del Mosa continúa una violenta lucha de artillería. En la orilla izquierda del río ha habido luchas con granadas de mano, y en la orilla derecha fué rechazado el enemigo varias veces en las tentativas contra Froi de Terre.

En Alsacia atacamos, después de una preparación de artillería, las posiciones francesas del Norte de Baischwiller, trayéndose una de nuestras patrullas 30 prisioneros franceses.

Biplano derribado. El teniente Baldamus derribó al Sur de Bismarville un biplano francés, siendo éste su cuarto aparato derribado.

Ataques rechazados. Frente oriental.—Al Sudeste de Riga atacaron débilmente los rusos, siendo rechazados por el fuego de nuestras patrullas.

El ejército del general von Linsingen ha rechazado los ataques enemigos en el frente de Sachosnovka y de Beresteczko dirigidos contra nuestras líneas.

Al Oeste de Burkanow ha sido derribado un avión ruso. Sin novedad. Frente de los Balcanes.—No ha ocurrido nada de importancia.—Alto mando.

COMUNICADO OFICIAL FRANCÉS

Nada importante. PARIS, 25. Parte oficial de las 23: Aparte del bombardeo violento en la región de La Laufée (orilla derecha del Mosa), no hay ningún acontecimiento importante, que señalar en el conjunto del frente.

Reformatorio de Adultos de Ocaña

Con motivo de la celebración de los exámenes de enseñanza escolar e industrial, el día del corriente ha sido de completa fiesta en el Reformatorio de Adultos de Ocaña, evidenciándose la marcha progresiva de esta naciente institución, cuyos fines son los de modificar por medio de la instrucción y el trabajo los vicios y malas costumbres de los extrajeros sometidos a su régimen.

A las siete de la mañana, y ante el ilustrado señor inspector general de Prisiones, don Fernando Cadalso, que en representación del rector general del ramo presidió el acto, dieron comienzo los ejercicios de educación física, ejecutando los reclusos diferentes evoluciones militares, á cuyo efecto se les ha armado de fusiles simulados. El saludo á la bandera, manejo del arma y marchas en diferentes sentados fueron realizados con admirada precisión, siendo felicitado el profesor señor Burgo por la distinguida concurrencia, puesta por las autoridades y personas significadas de la población.

Seguidamente, el grupo de gimnasia desfiló un programa completo de movimientos y juegos de destreza con mazas y picas, formando figuras geométricas, entre las que sobresalió por su bonita combinación la formación y descomposición de la espiral, terminando con saltos de gran altura sobre el trampolín.

Una entusiasta salva de aplausos premió la labor del profesor Sr. Tieso, y acto continuo se dio la misa, acompañada por la banda de música y el orfeón, que interpretaron muy acertadamente la salva del maestro Bordese y la espada á la Virgen, de V. Sivari.

Acto seguido la misa y tomado el rancho por los reclusos, se procedió á la celebración de los exámenes, contestando por grupos los alumnos á las diferentes preguntas de Gramática, Aritmética, Geografía, Geometría y nociones de Física, con demostraciones y conocimiento de aparatos, dibujando varios mapas en los encerados los alumnos de la clase de Geografía.

Igualmente contestaron al programa de Historia y Moral, clase que da el capellán del establecimiento, D. Valentín Calleja. Posteriormente fueron examinados los dibujos y los trabajos de mecanografía, así como las muestras presentadas por los aprendices de encuadernación, zapatería y alfarería, procediéndose al reparto de los premios, condecorados en ropas y metálico, en la siguiente forma:

Enseñanza escolar. Quinto grupo (superior), 39; primero ídem (elemental), 7; Religión, 10; Dibujo, 6; Mecanografía, 1; Mecanografía, 9; Instrucción y Gimnasia, 159; Orleón, 41.—Total, 263.

Enseñanza industrial. Encuadernadores, 2; maestros zapateros, 3; aprendices ídem, 13; maestros alfareros, 3; y aprendices ídem, 5.—Total, 28. Pero fin á tan brillante acto en el que el establecimiento y en su régimen, congrátulose por el avance que significa esta institución en la reforma penitenciaria, encomiando al director Sr. Álvarez; capellán, señor Sr. Álvarez; y profesores Sres. Buteró y Tieso, por el acierto é interés que reveló el admirable resultado alcanzado, así en el desempeño de todos los servicios como en la conducta demostrada por los reclusos, á los que dirigio calorosos elogios por su ejemplar conducta, poniendo de relieve la impor-

tancia concedida á la enseñanza en este Reformatorio, donde desde el año 1909, en que empezó á seguirse el plan hoy vigente, han dejado de ser analfabetos 830 penados, habiendo adquirido enseñanza industrial de diferentes oficios 300 individuos.

Por la tarde, la banda de música y el orfeón dieron un concierto, compuesto de obras escogidas, entre las que sobresalieron la marcha y baillables de Aida, el coro, muy bien cantado, de Bohemios y el Himno á la bandera del Reformatorio.

En suma, fué un día de gran importancia para la regeneración de aquellos delincuentes, en quienes seguramente influirán de modo poderoso las pruebas de entusiasmo con que fueron premiados sus trabajos y los plácemes calurosos tributados al personal de la reformatoria institución por la competencia con que procura su progreso.

LA PRENSA DIARIA

Asamblea administrativa

PRENSA ADHERIDA

ALBACETE.—El Defensor de Albacete. ALCOY.—Heraldo de Alcoy. ALICANTE.—La Unión Democrática, El Correo, El Popular, El Periódico para Todos, El Luchador, Alicante Obrero, Diario de Alicante, El Día, El Primitivo, El Noticiero, El Graduador.

ALMERIA.—Crónica Meridional, La Mañana, La Independencia, El Popular. AVILA.—Diario de Avila. BADAJOZ.—La Región Extremeña, Nuevo Diario de Badajoz, Noticiero Extremeño.

BARCELONA.—Diario de Barcelona, El Diluvio, La Publicidad, El Comercio, El Mercantil, Noticiero Universal, Las Noticias, El Correo Catalán, El Día Gráfico, La Tribuna, El Poble Catalá, El Progreso, La Veu de Catalunya, El Liberal, La Libertad, Diario de Avisos.

BILBAO.—El Noticiero Bilbaíno, El Nervión, La Gaceta del Norte, El Pueblo Vasco, Euzkadí, La Tarde. BURGOS.—Diario de Burgos, El Castellano.

CACERES.—Diario de Cáceres, El Noticiero. CADIZ.—Diario de Cádiz, La Información, Diario Conservador, El Correo de Cádiz. CALATAYUD.—La Justicia, El Regional. CARTAGENA.—El Eco de Cartagena, La Tierra.

CASTELLON.—El Heraldo de Castellón, La Provincia. CIUDAD REAL.—La Tribuna. CIUDADELA (Balears).—El Iris. CORDOBA.—El Defensor de Córdoba, Diario Liberal.

CORUÑA.—La Voz de Galicia, El Noroeste, El Eco de Galicia. FERROL.—Diario Ferrolano, El Correo Gallego. GERONA.—El Norte. GIJON.—El Comercio, El Noroeste.

GRANADA.—La Publicidad, El Noticiero Granadino, Gaceta del Sur. HUELVA.—Boletín Oficial, La Provincia, Diario de Huelva. HUESCA.—El Porvenir.

JÁEN.—El Pueblo Católico, La Lealtad. JEREZ.—El Mensajero, El Guadaléte, El Diario de Jerez, La Idea. LAS PALMAS (Canarias).—La Provincia, El Porvenir.

LEON.—La Democracia, Heraldo de León, Diario de León. LERIDA.—El País, El Diario de Lérida, El Pallaresa, El Correo de Lérida, El Ideal. LOGRONO.—La Rioja, El Diario de la Rioja.

LUGO.—Boletín Oficial, La Idea Moderna, Progreso, La Voz de la Verdad. MADRID.—La Época, Diario Español, El Globo, La Correspondencia Militar, El Socialista, El País, El Ejército Español, El Correo Español, Heraldo de Madrid, El Nacional, El Universo, Diario Universal, El Ejército y la Armada, España Nueva, La Prensa, El Mundo, El Día, La Mañana, El Radical, El Debate, La Tribuna, El Parlamentario, La Patria, La Correspondencia de España, La Acción, A B C, España Libre, El Liberal, El Imparcial.

MAHON.—El Bien Público. MALAGA.—El Cronista, La Unión Mercantil, El Popular, El Diario Malagueño. MANRESA.—Diario de Avisos, El Pla de Bages, Bages Cíutat. MELILLA.—El Cronista, El Telegrama del Rif, Heraldo y La Gaceta. MURCIA.—La Verdad, El Heraldo, El Tiempo.

ORENSE.—La Región, La Voz Pública. OVIEDO.—El Carbayón, El Pueblo Astur. PALENCIA.—Diario Palentino, El Día de Palencia. PALMA (Balears).—Diario de Palma, La Almudaina, La Última Hora, El Correo de Mallorca.

PAMPLONA.—Diario de Navarra, El Pensamiento Navarro. PONTEVEDRA.—El Diario de Pontevedra, La Correspondencia Gallega, El Progreso. PUERTO DE SANTA MARÍA.—Revista Portuense.

REUS.—Diario de Reus, Foment. SABADELL.—Revista de Sabadell, Gaceta del Vallés, Diario de Sabadell. SALAMANCA.—El Adelanto, El Salmantino. SAN FERNANDO.—La Correspondencia de San Fernando, La Isla. SAN SEBASTIAN.—La Voz de Guipúzcoa, La Constancia, El Correo del Norte, Diario Vasco, El Pueblo Vasco.

SANTA CRUZ DE TENERIFE.—Diario de Avisos, Gaceta de Tenerife. SANTANDER.—La Atalaya, El Cantábrico, El Diario Montañés, El Pueblo Cantábrico. SANTIAGO.—El Diario de Galicia, El Correo de Galicia. SEGOVIA.—El Diario de Avisos. SEVILLA.—El Noticiero Sevillano, El Correo de Andalucía.

TARRAGONA.—Diario de Tarragona, La Cruz. TARRASA.—Crónica Social, La Comarca del Vallés.

TERUEL.—El Mercantil. TOLEDO.—El Eco Toledano. TORTOSA.—Diario de Tortosa, El Restaurador.

TUY (Pontevedra).—La Integridad. VALENCIA.—Las Provincias, El Mercantil Valenciano, La Correspondencia de Valencia, El Pueblo, La Voz de Valencia, El Diario de Valencia.

VALLADOLID.—El Norte de Castilla, El Porvenir. VIGO (Pontevedra).—El Faro de Vigo, La Concordia. VILLAGARCIA.—Galicia Nueva. VILLANUEVA Y GELTRÚ.—Diario de Villanueva y Geltrú.

VITORIA.—La Libertad, El Eco de Alava. ZAMORA.—Heraldo de Zamora, El Correo de Zamora, Diario de Zamora. ZARAGOZA.—Diario de Avisos, Heraldo de Aragón, El Noticiero, La Crónica. Total, 206 periódicos.

Para evitar perturbaciones en nuestros servicios de contabilidad y en el de nuestras suscripciones y envíos á correspondientes, rogamos á todos que, al dirigir su correspondencia al periódico, consigan siempre en sobres y paquetes el número de nuestro apartado en Correos, que es el 105.

TRIBUNA LIBRE

ECONOMÍAS

Abriga el Gobierno el propósito de nivelar el presupuesto nacional, y para ello piensa introducir oportunas economías en los gastos de la nación. Si bien la intención es laudable, la empresa es ardua, y tal vez, aun en contra de la voluntad del mismo Gobierno, dé resultados efímeros, porque la campaña de Marruecos echa por tierra constantemente cálculos de ese sentido.

Ahora bien; es innegable que, tanto en personal como en material, puede reducirse la cuantía del presupuesto de gastos; pero es menester que Dios inspire á los gobernantes para que lleven á cabo esa reducción con una absoluta equidad y una positiva eficacia.

En lo referente á los gastos que origina el sostenimiento de la actual empleomanía, quedarían muy reducidos con solo seguir el sistema que el Sr. Ruiz Jiménez se propone implantar en su departamento. Con tal sistema, de un modo automático y sin perjudicar á nadie, se consiguen dos cosas: gastar menos en personal y pagar á éste mejor, siendo esto último, inclusive, una obra humanitaria, puesto que la inmensa mayoría de los funcionarios públicos no puede vivir con los actuales sueldos.

En el material se pueden introducir también notables economías, sobre todo en el de escritorio. Para alcanzar una disminución en el consumo de este material; y por lo tanto una reducción en el gasto que el mismo supone, bastará con suprimir la costumbre de escribir á medio margen, con limitar los tratamientos y frases de protocolo á lo estrictamente preciso, con acomodar el estilo burocrático á una forma laconica y concisa, y, finalmente, con suprimir el carácter gratuito de la justicia administrativa, para evitar así que los aficionados á pleitear obliguen á la Administración pública, por una peseta de la póliza de la instancia, á incoar voluminosos expedientes sobre asuntos nimios y á veces caprichosos.

Claro está que, al pedir la supresión del carácter gratuito de la justicia administrativa, no lo pedimos á rajatabla, porque al formular tal petición nos referimos á los que pudiéramos llamar litigantes temerarios, á los cuales debiera obligarse á hacer un depósito de x pesetas, que perderían si se comprobaba lo caprichoso del pleito entablado contra la Administración.

Para terminar, solicitamos del Gobierno que haga figurar en los presupuestos las cifras exactas de los ingresos y de los gastos, acabando con la ficción que supone, pongamos por ejemplo, decir que el país paga á un ministro de la Corona treinta mil pesetas anuales como premio á sus servicios, cuando el mismo no percibe más que veinticuatro mil. Se nos dirá que el descuento sobre el sueldo de los funcionarios públicos figura como ingreso en el presupuesto de utilidades, y se nos ocurre preguntar: ¿No sería más matemático consignar en el presupuesto de gastos la cuantía exacta de dichos sueldos?

J. G. B.

BIBLIOTECAS PUBLICAS DE MADRID

Horario de verano.

Servidas por el Cuerpo facultativo de Archiveros, Bibliotecarios y Arqueólogos, se encuentran abiertas, todos los días laborables, las bibliotecas siguientes: Sociedad Económica Matritense de Amigos del País, de ocho á trece. Instituto Geográfico y Estadístico, de nueve á trece.

Escuela de Veterinaria, de nueve á trece. Facultad de Medicina, de ocho á trece. Escuela Central de Artes Industriales y de Industrias, de ocho á catorce. Museo de Reproducciones Artísticas, excepción del mes de agosto que se dedica á la limpieza, de nueve á doce.

Facultad de Farmacia, de ocho á trece. Escuela Superior de Arquitectura, excepción de la segunda quincena de agosto, que se dedica á la limpieza, de ocho á trece. Jardín Botánico, de once á trece. Biblioteca de Derecho (Universidad Central), de ocho á catorce.

Filosofía y Letras (Instituto de San Isidro), de ocho á catorce. Museo Arqueológico Nacional (la consulta de libros requiere la previa autorización del jefe del Museo), de diez á doce. Museo de Ciencias Naturales, de nueve á trece.

ORDEN BOTIJIL (TURISMO POPULAR) PEREGRINACIONES ESTIVALES

Nuestros rápidos especiales á Alicante, Santander, Gijón, San Sebastián y Bilbao.

LLEGADA A ALICANTE

ALICANTE. (Martes, mañana.) Ha llegado el tercer rápido del turismo popular, que fué recibido con gran entusiasmo por una concurrencia extraordinaria que llenaba el andén de la estación.

En la concurrencia figuraban Comisiones muy nutridas del Círculo de la Unión Mercantil y otros organismos industriales, que saludaron al patriarca de la Orden, Sr. Mestre Martínez, quien asimismo fué aclamado por los grupos que estaban en el andén.

Mestre Martínez se dirigió en coche al hotel en que se hospeda seguido de muchos coches. En su alojamiento recibe nuestro compañero la visita de muchas personalidades alicantinas.

¡¡A San Sebastián!!

El jueves 27. Queridísimos hijos afiliados á la agrupación cántabroguipuzcoana: Cuando estas líneas leáis ya Nos estaremos en el camino de regreso del Jordán, pues al efecto dejamos la presente pastoral en las linotipias para que con tiempo pudieseis ser exhortados.

Nos ocupamos en el último documento de los encantos que ofrece el Gran Casino, y ahora vamos á tratar de los teatros y de las salas de espectáculos que tiene la hermosa capital de Guipúzcoa.

Es un soberbio edificio el teatro Victoria Eugenia, en donde durante el año se hacen obras muy selectas por distintas compañías que honran la española escena.

En el Palacio de Bellas Artes, situado al final de la calle de Urbietta, también actúan notables compañías de zarzuela.

Hay un buen cinematógrafo en la calle Garibay, y hay otro que se titula Cinema de Miramar el cual cerea del rompeolas y teatro del Circo está.

La Plaza de Toros, de reciente construcción, es de las mejores y más amplias de España. Caben 14.000 espectadores.

Las corridas se celebran con gran animación, asistiendo á la fiesta nacional un gran contingente de extranjeros, que demuestra su entusiasmo al contemplar el arrojo y arte de los maestros de matar con estoque.

MEDITACION

Debemos considerar y meditar á la vez, qué opinará de lo expuesto el taurómaco Noel.

Junto á la playa de Ondarreta se celebra concurso hípico, que tiene carácter internacional y oficial, y disfruta de gran renombre. De 50.000 á 70.000 pesetas se distribuyen en premios, además de valiosos objetos de arte.

Hay yachting, regatas, tiro de pichón, juego de pelota y foot-ball y golf.

El capítulo de paseos y excursiones es infinito en esta encantadora ciudad. El monte Urgull, la isla de Santa Clara, el monte Ulla, el monte Igueldo y Martutene, son puntos tan sorprendentes, se divisan panoramas tan grandiosos, que en vano los poetas más soñadores, ni los escritores más notables intentarían dar una idea medio aproximada de tanta maravilla y grandeza tanta.

Las excursiones que en el travía pueden hacerse son numerosas: á Astigarraga, Pasajes, Lezo, Andoain, Lasarte y á Villabona.

JACULATORIA. Es cosa más que probada que todo aquel que va á Lezo encuentra en el Santo Cristo á sus pesares consuelo, siendo muchos los que afirman, y se dice como cierto, que la joven que allí reza hace muy buen casamiento.

También se pueden hacer excursiones á la costa, como á Zarauz, Guetaria, Zumárraga y Deva, poblaciones tan atrayentes y tan hermosas como ideales.

No dejéis de ir á Irún en el travía. El trayecto desde San Sebastián se recorre en cuarenta minutos. Ya en Irún, veréis, en el centro de la plaza, la magnífica Casa Consistorial, cuya construcción data del siglo XVII. Desde tan encantadora y culta población

podéis dirigirlos á Fuenterrabía, que es una ciudad, como sabéis, muy atrayente. En la parte lateral de la iglesia de Santa María se eleva, majestuoso, el palacio de Carlos V, que fué construido primitivamente por el Rey de Navarra, Sancho el Fuerte.

Desde esta población marchad á Hendaya, y admiraréis su magnífica playa. A grandes rasgos, Nos hemos dado ligera cuenta de lo muchísimo que vale, en distintos conceptos, la ciudad del santo Mártir.

CONSEJOS

Todo en San Sebastián es admirable. Tanto se encierra en él, que es incontable. El rápido del Turismo Popular saldrá de la estación del Norte á las cuatro de la tarde.

Llebad á los bebés documentados y evitaréis así ser castigados. Si un bebé se os desgracia en el camino colonia derramad sobre él sin tino.

Si un cuento cuenta alguno y no es gracioso no hay duda alguna que ha de hacer el oso. No saquéis de los coches la cabeza, porque es una imprudente ligereza.

El cofrade que charle por los codios, sin darse cuenta ha de aburrir á todos. Y aquel que mudo y triste se presente, á la vista de todos será un ente.

He aquí las paradas que habrá de hacer el rápido en el trayecto: cuatro minutos, el Villaba; uno, en Collado; uno, en Cerdillados, en Espinar; dos, en Otero;

(En estas estaciones continuamente escucharéis la lata «Botijo, leche»)

veinticinco, en Segovia; uno en Ontanar; seis, en Armuña; cuatro, en Medina; ocho, en Valladolid; 20, en Venta de Baños; dos, en Villquirán; cinco, en Burgos; seis, en Miranda; cinco, en Manzanos; cuatro, en Victoria, y diez y ocho, en Alsasua.

Peregrinos amantes, Nos os suplicamos que, para terminar esta pastoral, entonéis la siguiente canción á la memoria de los vagabundos de «Alma de Dios».

A la una, á las dos, á las tres: Canta sin segundo tus placeres por el mundo, y tu canción quizá el viento llevará y algún cofrade por la canción caerá. Es el viajar sin descanso mi alegre sino, sin hallar un contratiempo en mi camino. En esta vida nunca he de hallar motivo serio para llorar.

Repetid la canción muchas veces, para ver de conseguir que la entonéis con afinación, y hasta si es posible, que os la oigan en San Sebastián los regocijados artistas Chicoe y Loreto Prado, á quienes, usando de las prerrogativas que á Nos da el cargo, les nominamos cofrades honorarios de la Orden popular del Turismo.

El jueves 27, á las dos de la tarde, os espera con un hábito de kaki, ó sea guardapolvo, Vuestro patriarca, MESTRE MARTINEZ.

VILLAZA De venta esta apreciadísima agua en farms. y drogs. Representación: Bolsa, 10. Tel. 4.639

EL MANUAL DEL PERFECTO CANALLA OBRA NUEVA SENSACIONAL escrita por Rafael de Santa Ana.

Prólogo de DON JACINTO BENAVENTE AÑO DE PREPARATORIO Y CURSO COMPLETO De venta en todas las librerías.

Los libreros de Madrid y provincias se dirigirán á la librería de D. Fernando Fe, Puerta del Sol, 15. Los lectores y suscriptores de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA obtendrán el texto completo, franco de portes, con sólo remitir su precio, de pesetas 3,50, en giro postal ó mutuo, letra de fácil cobro ó sobre monedero (NO SE ADMITEN SELLOS), al Sr. Administrador de este diario, calle del Arenal, núm. 1, Madrid, el que remitirá certificado y á vuelta de correo un ejemplar, ó los pedidos, de esta obra sensacional y extraordinaria.

LECHE CONDENSADA La mejor, «Los Pirineos». Guernica (Vizcaya) Depósito: Hernán Cortés, 14. Tel. 5.307.

Advertimos á los colaboradores espontáneos, que no se devuelven los originales, ni sostenemos correspondencia sobre los mismos.

INFORMACIONES DE PROVINCIAS

TELÉGRAFO

CORREO

TELÉFONO

Hace cincuenta años

Noticias de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

26 de julio de 1866.

No se puede dar cosa más modesta que la carta que al pisar el suelo de su patria ha dirigido a los periódicos de Barcelona el inspirado poeta D. José Zorrilla.

En ella parece desmentir la especie de que trae una misión del Emperador de Méjico, y dice lo siguiente, que puede considerarse como una muestra de ingenio:

«Dice usted, refiriéndose a los periódicos de la Habana, que traigo una comisión del Emperador Maximiliano; yo no pido tan alto; no soy más lector de S. M. I., y este cargo no tiene más significación que la del aprecio que S. M. el Emperador de Méjico hace de un poeta español. Yo soy en Méjico ni más ni menos que lo que soy en mi país: un hombre que hace versos. SS. MM. el Emperador y la Emperatriz, que hablan correctamente el castellano, gustan de oírme leer los míos; yo se los leo; he aquí por qué tengo el título de su lector firmado por S. M. I. Si en estas lecturas me conceden los Emperadores una atención particular, la cosa me parece que no prueba que me den más importancia que a otro cualquier individuo de su corte, ni creo que tenga más que una interpretación: yo leo y SS. MM. me escuchan.»

EL VERANEO DE LA CORTE

El Príncipe de Asturias y los Infantitos.

SANTANDER. (Martes, tarde.) En el tercer correo, que llegó con cincuenta y cuatro minutos de retraso, vinieron el Príncipe de Asturias y los Infantitos, acompañados del comandante de Artillería Sr. Loriga, el doctor Grinda y la servidumbre.

En la estación fueron recibidos por el Infante D. Carlos, las autoridades y distinguidas personas de la población.

En los andenes y en las afueras de la estación había un público inmenso.

Al entrar el tren en agujas, la banda municipal tocó la Marcha Real.

El alcalde ofreció a las Infantitas Beatriz y Cristina ramos de flores.

En el exterior de la Estación, el inmenso gentío que aguardaba la salida del Príncipe y los Infantitos ovacionó a éstos con entusiasmo.

En tres coches de la Real Casa, rodeados de escolta, se dirigieron a la Magdalena.

Al estribo del coche que conducía al Príncipe iba de correo de gabinete el coronel de la escolta, Sr. Alvear.

En las calles del trayecto se repitieron las ovaciones al Príncipe y a los Infantitos.

A la entrada de la península de la Magdalena, la tropa de exploradores rindió honores. Se espera esta tarde a los Reyes.

El *Giralda* entrará en esta bahía a las cuatro de la tarde.

Los Reyes a Santander.

SAN SEBASTIAN. (Martes, tarde.) A las diez y media han salido los Reyes en automóvil para Santander.

En otros automóviles les seguían los altos palatinos.

En Miramar fueron despedidas Sus Majestades por el Presidente del Consejo de Ministros y el general Luque.

Los Reyes almorzarán en el castillo Butrón, propiedad del marqués de la Torrejilla.

Momentos antes de salir del Palacio de Miramar recibieron noticias del Príncipe y los Infantitos.

Casi coincidiendo con la salida de los Monarcas zarpó el yate *Giralda*, que con las salvas de ordenanza saludó al pabellón real que ondeaba en Miramar.

El conde de Romanones.

Poco después de marchar los Reyes, el Presidente del Consejo de Ministros volvió a Villa Aurora, donde estuvo despachando con el personal a sus órdenes.

Acompañado del gobernador dió un paseo en automóvil, regresando al medio día.

Poco después, acompañado de su esposa, se dirigió a Miramar, donde almorzó.

Dice el Presidente.

Al salir de Miramar después de almorzar, el conde de Romanones dijo a los periodistas que no tenía que comunicarles ninguna noticia, pues nada ocurría. Dijo que quizás el ministro de la Guerra demore hasta mañana su viaje a Madrid.

Regatas.

SAN SEBASTIAN. (Martes, tarde.) Se ha celebrado la regata, en la que se disputaron la copa Piper Heidsieck. La ganó el baidro *Farruco*, del Sr. Domínguez.

Animación.

La población ofrece aspecto animadísimo, pues han sido muchos los forasteros que se han quedado aquí para asistir a la novillada que se celebra esta tarde y las carreras de caballos.

Las carreras de hoy.

SAN SEBASTIAN. (Martes, noche.) Con animación grande dan comienzo las carreras de hoy.

Primera carrera.

Recorrido, 2.000 metros. Toman parte cinco caballos. Ganó el primer premio, de 1.000 pesetas, el caballo *Ciro*, del conde de Torrejillas. El de 300 pesetas, el caballo *Viernes*, de la segunda militar, y el de 200 pesetas, el caballo *Karnac*, del conde de los Andes.

Segunda carrera.

Al dar comienzo la segunda carrera llegó al Hipódromo el conde de Romanones. El recorrido es de 1.000 metros. Corrieron siete

caballos, y ganaron el premio de 3.500 pesetas el caballo, propiedad de Vanderbilt, *Magaphone*; el de 1.000 pesetas, el caballo *Dinant*, de Cohn, y el de 500 pesetas, *Cometa*, propiedad de Thorne.

Tercera carrera.

Cerice (handicap), de 1.800 metros. Corrieron once caballos, clasificándose: primero *Rabano*, de Cohn; segundo *Geranio*, de Leech, y tercero *Saadi*, de Thorne.

Ganan respectivamente, 3.500, 1.000 y 500 pesetas.

Cuarta carrera.

Premio Oranger, con 3.400 metros de recorrido.

Se lo disputan siete caballos. Ganó el primer premio, 3.500 pesetas, *Le Ritto*, propiedad del duque de Toledo; el segundo, de 1.000, *Spirit*, de Cohn, y el tercero, de 500, *Royal Eagle*, de Vanderbilt.

El triunfo del caballo del Rey, que en la primera vuelta pasó el último, fué acogido con grandes aplausos.

El conde de Romanones comunicó la victoria a S. M. el Rey a Castro Urdiales.

Quinta carrera.

Premio de las señoras. Militar de vallas (handicap), con 2.800 metros de recorrido.

Llega primero *Sopapo*, de Botín; segundo, *Togo*, de Cabanillas, y tercero, *Vivienda*, de Ponce de León.

La Infanta doña Isabel.

AVILA. (Martes, tarde.) La Infanta doña Isabel ha oído misa esta mañana a las diez y media, acompañada de la señorita Beltrán de Lis, del gobernador y del alcalde.

Después visitó el convento que se levanta en el mismo sitio donde nació Santa Teresa. Se trasladó más tarde al convento de los dominicos de Santo Tomás, que fué residencia veraniega de los Reyes Católicos. Después hizo otras visitas.

Recepción popular.

A las doce y media se celebró en el Ayuntamiento una recepción popular, en la que tomaron parte representaciones de todos los centros, el elemento civil, militar y eclesiástico y numeroso público, entre el que había muchas personas de la clase trabajadora, a las que la Infanta dedicó frases afectuosas.

La banda de Intendencia militar amenizó el acto.

LAS TORMENTAS

Damnificados por las tormentas. Pidiendo socorro.

ZARAGOZA. (Martes, tarde.) Ha regresado el gobernador, Sr. Zubia, de visitar los pueblos de la comarca inundada.

Viene impresionadísimo por haber presenciado las enormes pérdidas que ha producido la tormenta.

Ha transmitido al Gobierno la urgente necesidad de socorrer a los centenares de familias que han quedado en la miseria.

En algunos pueblos le han dado la nota de las peticiones que hacen al ministro de Fomento.

El gobernador ha recomendado a las autoridades que le expresen los perjuicios que han sufrido los respectivos pueblos.

En Ateca ha recomendado el vecindario al gobernador que sean atendidas las primeras familias pobres que han quedado en la miseria.

El gobernador elogia grandemente los servicios prestados por la benemérita en los trabajos de salvamento.

El vecindario de Ateca pide premie el Gobierno la conducta de los civiles.

Accediendo a los deseos del gobernador, el capitán general ha enviado a Torrijos cien soldados del regimiento de Aragón, al mando de un capitán y dos oficiales, para que auxilien a los vecinos.

También ha conferenciado el gobernador con los jefes de Obras públicas para organizar los trabajos de la carretera en construcción y conjurar la crisis obrera.

El Ayuntamiento de Calatayud ha pedido al Gobierno socorros para los vecinos perjudicados por la inundación, así como que se establezca en Calatayud una estación forestal con personal para la repoblación de los montes comarcanos.

También ruegan al ministro de Fomento practíquese estudios para hacer un pantano, fomentar los intereses agrarios y evitar catástrofes como la ocurrida.

Ha salido para Ateca el inspector de Sanidad de la provincia, Sr. Censano.

Los periódicos todos piden socorros para los damnificados.

EN FOMENTO

El ministro de Fomento ha dirigido un telegrama a los gobernadores de las provincias damnificadas, manifestándoles que careciendo de fondos de calamidades, ordenará la realización, con carácter perentorio, de cierto número de obras que pueda conjurar la triste situación en que han quedado los pueblos más castigados por las últimas tormentas.

Al propio tiempo ha pedido a los ingenieros jefes de Obras públicas de las respectivas provincias una relación de los daños causados, haciendo un cálculo aproximado de los recursos que serán precisos, y cuidando de que no incluyan otras obras que las relativas a los referidos daños.

Se propone el Sr. Gasset dar una gran preferencia en el plan de Obras públicas que prepara a las obras en estas provincias, cuya triste situación hay que conjurar por todos los medios.

En el telegrama dirigido a los gobernadores indica el ministro la conveniencia de que entre las fuerzas vivas de cada región se nom-

bren Comisiones que vengan a Madrid para tratar directamente con él de la solución de tan interesante problema.

Academias militares

Ingenieros.

GUADALAJARA. (Martes, tarde.) Han aprobado el segundo ejercicio: D. Pedro Valdés Nicolau y D. Angel Ferrer Asín.

Aprobaron el cuarto ejercicio: D. Enrique de Guzmán Hernández, D. Rafael Sánchez Sacristán y D. Raimundo Herráiz Llorens.

En el quinto ejercicio entraron a examen, siendo reservadas las calificaciones, D. Luis Beneyto Sanchis, D. Luis Salas Riu, don Joaquín Hernández Barraca y D. Benjamín Llorca Gisbert.

GUADALAJARA. (Martes, noche.) Ha aprobado el segundo ejercicio D. Juan Martínez Víctor.

Ha aprobado el cuarto ejercicio D. Angel Ferré Asín.

Artillería.

SEGOVIA. (Martes, tarde.) Ha aprobado el primer ejercicio de ingreso en la Academia de Artillería:

D. Juan Muñoz Moraces.

Ha aprobado el segundo:

D. José Macerí Carvajal, D. Camilo Rambaud Portusach, D. Fernando Riaño Cantolla, D. Amós Díaz Casaña, D. Hermenegildo Herrero Fernández y D. Juan Muñoz Morales.

Ha aprobado el cuarto ejercicio de Aritmética:

D. Federico Fernández, D. Rafael Morales Serrano, D. Rafael González de Sanz Atauri Mancola, D. Juan Alonso Areyza, D. Julio Alonso García, D. Pascual Martínez, D. Pablo Treviño Caro, D. Pedro García Paredes, D. Camilo Rambaud de Portasch, D. Antonio Rodríguez Carmona, D. José Mauri Carvajal y D. Víctor González Mendoza.

Aprobaron el cuarto ejercicio de Algebra:

D. Rafael Morales Serrano, D. José Atauri Manchola, D. José Calvo Hernal y D. Juan Alonso Areyza.

Se han examinado del quinto ejercicio y obtenido calificación reservada:

D. José Ferrer Calero, D. Antonio Rueda Ureta, D. Antonio Romero Abreu, D. Agustín Bustamante Vivas, D. Armando Palomo Zamora, D. Rafael Villegas Romero, don José Dávila Peñalosa, D. José Lacambra Grossi y D. Fernando Zuloaga-Brossi.

SEGOVIA. (Martes, noche.) En los exámenes de ingreso en la Academia de Artillería aprobaron el segundo ejercicio:

Don José Gallano Rodríguez Acosta, D. Jesús Monterola Zubizarreta y D. Cosme Damián Churruga.

Aprobaron el cuarto ejercicio, de Aritmética:

Don Joaquín Calvo, D. Roberto Marcellina Chite, D. César Muñoz Holgado, D. Pedro Colomer Claramún, D. Antonio Parabur Madombaburu, D. Florencio Olarranz Vallejo, D. Antonio Sagrario Rocafort, D. Hermenegildo Herrero Fernández y D. Juan Muñoz Morales.

Caballería.

VALLADOLID. (Martes, tarde.) Ha aprobado el primer ejercicio, reconocimiento y Gimnasia, los aspirantes D. Angel León, don Antonio Sáinz, D. Francisco García.

También aprobaron Francés y Dibujo: don José González, D. Nicolás Vázquez de Parraga.

Aprobaron Aritmética, Algebra, ejercicios oral y práctico: D. Angel Sáiz, D. Antonio Lucena, D. Antonio Torres Pardo, D. José Montesiños, D. Enrique Matacámaras.

VALLADOLID. (Martes, noche.) Ha aprobado el primer ejercicio D. Francisco García Pérez.

Ha aprobado Aritmética y Algebra, ejercicios oral y práctico D. Antonio Sáinz Fernández.

Infantería.

TOLEDO. (Martes, tarde.) Primer ejercicio, última tanda: D. Ramón López Arenosa, D. Luis Serrano Gómez, D. Manuel Pellico Sánchez, D. Joaquín Candela Chinchón, don Alfredo Serrano López, D. Francisco Martínez Larañaga, D. Arturo Weber Isla, don José González Arizmendi, D. Antonio Luque Chicote, D. Saturnino Nüller Vivelga, don José Palomino Fournier, D. Francisco Más González, D. Alfonso Osuna Morente, D. Valentín Comúnión Nadal, D. José Pando Fernández, D. Luis Devesa Alamo, D. Manuel Sáenz Heredia, D. Mariano Royo Morales, D. Víctor Castro Fernández, D. Fernando Rama Cabó, D. Rodolfo Fernández Cetino, D. Carlos Sunico Peralta, D. José Hermoso Sancho, D. Tranquillo Vila Moreda, D. Fernando Rico Vuleta, D. Antonio Páramo Roldán, D. Enrique Muñoz Bailén, D. Mateo Saló Perelón, D. Fernando Vinas del Castillo, D. Francisco Jiménez Aventosa, D. José López Cebrán, D. Sebastián Rubio Sacristán.

Útiles y no aptos en Gimnasia: D. José Duarte Blanco, D. Julio García Cuadrado, D. Marcelino Fernández Barrios.

Excluido temporalmente, y no apto en Gimnasia: D. Maximiliano Burbean.

Pendiente de observación: D. Félix Toledo Martínez.

Excluidos temporalmente: D. Salvador Juan María, D. Fernando Ochoa Malagón, D. Ildefonso Bardenas Pérez, D. Andrés Pérez González, D. Jesús Larrayor Martínez, D. Pedro Valdés Martes, D. Félix Cervera García, D. José López Fontanar.

Segundo ejercicio: D. Gonzalo Fleitar, don Juan Ríos Tubino, D. Angel Pascua Sáinz, D. Enrique Álvarez Pacheco, D. Francisco

Uriarte Martín, D. Félix Sánchez Ramírez, D. Olayo Ramírez Ruiz, D. Luis García Gervás, D. Justo Rodríguez, D. Fernando López Duque, D. Eugenio Hernández, D. Carlos Gonzalo, D. José Churruga Asuero, D. Cipriano Martín Duque, D. Manuel Fernández, D. Víctor Lucas Sola, D. Ignacio Rodríguez, D. Nazario Mansilla, D. Joaquín Fuentes Pila, D. Emilio Medina, D. Luis López Amor, D. Manuel Arredonda, D. Vicente Torres Lerín, D. José Tuya García, D. Constantino Jordá, D. Fernando Iglesias, D. Carlos Blanco Mesa.

El cuarto ejercicio: D. Antonio de Alba Cañete, D. Lorenzo Ramírez Jiménez, D. Rodolfo España, D. Felipe San Félix Muñoz, D. José de Granda Martínez, D. Luis Martínez Mateo, D. Mariano Redondo Repuyé, don Luis Encenot Soler.

TOLEDO. (Martes, noche.) Ha aprobado el primer ejercicio D. Alfonso Alcocer Martínez.

Ha aprobado el segundo ejercicio en última tanda: D. Ramón López Arenosa, don Luis Balzá de Soto, D. José Peset Almela, D. Juan de Blas Sánchez, D. Manuel Aguilar Tablada, D. Luis Pérez Herce González, D. Maximiliano Biardean Armenclara, don Enrique Gil Grabalas, D. Aurelio del Lamo Santos, D. José Dávila Peñalosa.

Ha aprobado el cuarto ejercicio: D. Antonio Díaz Atauri, D. Pedro Manjón Palacios, D. Teodoro Usan Cantero, D. Jesús Cantero, D. Jesús López Amor, D. Vicente Torres Lerín, D. Constantino Jordá Rodríguez, D. Mariano Royo Morales y D. Emilio Martínez Martínez.

ANDALUCIA

Por el balcón a la calle.

SEVILLA. (Martes, noche.) El concejal de este Ayuntamiento D. Juan Gamero Cívico, hijo del conde de Atalaya, padece desde hace algún tiempo de neurastenia, y por prescripción facultativa no salía de casa. Hoy, estando solo en su cuarto, se vistió con un traje de calle y pretendió salir descolgándose por el balcón; pero cayó desde una altura respetable y se fracturó el peroné izquierdo y la extremidad inferior de la tibia. Además sufrió otras contusiones, y su estado es grave.

ARAGON

Puente incendiado.

ZARAGOZA. (Martes, tarde.) Comunican haberse incendiado el puente sobre el río Gállego, en el kilómetro 107 de la carretera de Zaragoza a Francia, quedando interceptado el paso.

El incendio fué sofocado.

CATALUNA

Los obreros textiles.

BARCELONA. (Martes, tarde.) La huelga de los obreros textiles, que hace cuarenta días que se inició, continúa sin esperanzas de arreglo, a pesar de las buenas disposiciones oficiales.

Nos consta, según hemos venido diciendo, que los fabricantes no están dispuestos a hacer la más pequeña concesión, como no sea reanudando previamente los obreros el trabajo, y a esto se considera difícil que accedan los obreros.

Una Comisión del Sindicato La Constancia, organizadora de la huelga, estuvo esta mañana en el Gobierno civil, cambiando impresiones con el Sr. Suárez Inclán, no habiéndose facilitado noticias de la reunión.

Presos por huelgas.

En virtud de las causas instruidas durante el período de estado de guerra, y que ahora continúa el juez especial, hay en la cárcel once detenidos, todos ellos, o la mayoría por lo menos, significados como sindicalistas.

«La vuelta a Cataluña».

Nos telegrafían de Lérida que esta mañana, a la hora fijada, han salido para recorrer la tercera y última etapa de «La vuelta a Cataluña» los automóviles que salieron el domingo de Barcelona.

La etapa de la carrera de hoy tiene 193 kilómetros.

De Lérida se dirigirán, por Las Borjas, a Valls y Tarragona, donde descenderán y comerán, y de allí, por Villanueva y Sitges, a Barcelona, adonde llegarán al anochecer.

Los que han salido de Lérida son en el mismo número que los llegados, esto es, veintidós, clasificados tres de primera categoría y los restantes de segunda.

En las dos etapas sólo se han retirado tres automóviles.

En Lérida fueron recibidos por el alcalde y otras autoridades y un gentío enorme.

Toros.

En la Plaza de Toros Monumental se correrán esta tarde ocho novillos toros, dos de Pérez Tabernero y seis de Herrero, por los novilleros Alvarito de Córdoba, Torquito II, Chatillo de Baracaldo y Pelayo.

En Las Arenas habrá una corrida de cuatro novillos.

Los regionalistas.

Mañana se celebrará en la Liga regionalista la reunión en la que los diputados y senadores del partido darán cuenta de su actuación parlamentaria.

El santo de D. Jaime.

El órgano del partido jaimista ha publicado un número extraordinario dedicado a don Jaime.

En los Círculos y Centros del partido celebran con veladas, reuniones y funciones religiosas el santo de D. Jaime.

Marinos españoles.

Han llegado tres marineros españoles, tripulantes del vapor francés «Selthon», torpedado el día 20 en aguas de Argel.

AVISOS UTILES

Las aguas minerales Vichy-Etat son las alcalinas más superiores y las que mejores resultados producen tomadas a domicilio. Vichy-Hôpital (estómago), Vichy-Célestins (nefritis), Vichy Grande-Grille (higado). Son insustituibles.

EL tratamiento por excelencia para combatir las enfermedades crónicas del aparato respiratorio consiste en las inyecciones traqueales; con ellas se obtiene la limpieza de los bronquios, porque funden y expulsan los productos de expectoración, evitando al par su producción; desinfectan los capilares bronquiales y vesículas pulmonares, al propio tiempo que descongestionan y contractilizan los tejidos; activan la oxigenación y favorecen la respiración; disminuyen la excitabilidad laríngeo-bronquial, causa generativa de las toses en general; aumentan la orina, regulan la circulación sanguínea y vitalizan el corazón.—Doctor Benítez, Cister, 16.—Málaga.

BIARRITZ

VERANO-OTOÑO

Hoteles abiertos por completo

GUARDAMUEBLES MODELO

EDIFICADO PARA ESTE OBJETO

MARTIN DE LOS HEROS, 58

RODRIGUEZ HERMANOS

CARRERA DE SAN JERONIMO, 34

REPRESENTANTES

La importante fábrica del Anís Belmonte y Girasol los desea con buenas referencias. Dirigirse a Enrique M. Alonso, CONSTANTINA (SEVILLA).

HARINA LACTEADA de EXITO NESTLÉ ALIMENTO COMPLETO PARA NIÑOS

Pídense en todas las Droguerías y Farmacias

Han sido repatriados por el cónsul de España en Argel.

GALICIA

En Santiago de Compostela.

SANTIAGO. (Martes, noche.) En la fiesta que está animadísima, se ha realizado la ofrenda nacional de 2.000 duros al Apóstol Santiago por el gobernador civil, en nombre de los Reyes.

A la ceremonia asistieron el obispo de Tuy y el de Mondoñedo. También asistió el capitán general, que es caballero de Santiago.

Se espera a muchos personajes políticos, que vendrán con motivo de la inauguración de la estatua de Montero Ríos, que se verificará el día 30.

Los Sres. García Prieto y Besada.

PONTEVEDRA. (Martes, noche.) Los señores García Prieto y Besada han llegado a Lourizán y a Poyo, respectivamente.

VALENCIA

Bendición de una bandera.—Los exploradores.

VALENCIA. (Martes, tarde.) Se ha verificado con gran brillantez la bendición de la bandera de los exploradores valencianos y la jura de la misma.

Ha asistido al acto, en representación de S. M. la Reina Victoria, la señora marquesa de Cáceres, a la que rindió honores una compañía del regimiento de Mallorca con bandera y música.

A las once de la mañana dijo solemnemente misa, asistiendo los exploradores de Valencia, Silla, Játiba y otros pueblos.

Asistieron también todas las autoridades locales.

El delegado del vicario capitular, sede vacante, bendijo la bandera, siendo padrinos la marquesa de Cáceres y el alcalde de Valencia.

Terminado el acto, trasladáronse todos a los jardines de la Glorieta, donde juraron la bandera los exploradores, revistándolos la marquesa de Cáceres y el capitán instructor Sr. Grajera, que pronunció un patriótico discurso, que fué acogido con vivas a los Reyes, a España, al Ejército y a Valencia.

Tales vitores fueron acogidos con gran entusiasmo.

A las doce de la tarde disparáronse cinco tracas en el interior de la ciudad, recorriendo las calles centrales.

NOTICIAS É INFORMACIONES TAURINAS

EN MADRID

Hay una entrada regular nada más cuando Hipólito, Zarco y Amuedo salen a dar cuenta de seis novillos de D. Felipe Pablo Romero.

PRIMERO

Tabonero, número 25, negro zaino, mozo del izquierdo. Recorta la penería hasta que se cansa, y cuando Hipólito entra en acción da seis verónicas, de las cuales son buenas cuatro, y remata el asunto con media verónica. Al hacer el primer quite, que termina rodilla en tierra, y con tocadura de pitones, oye palmas el primero de los tres señores del cartel.

Lo demás del tercio, que se compone de cuatro varas, tres volteretas y un arte fallido, es de lo más adocenado que puede verse, lo mismo que el trabajo de los banderilleros al realizar su misión.

Hipólito queda muy bien al pasar de muleta, administrando, entre otros pases buenos, uno de pecho superiorísimo. Desde largo arranca a matar y coloca media estocada delantera, que produce abundante vómito y la muerte del cornudo.

El espada es aplaudido por este golleteo clásico, y hasta da la vuelta al ruedo. ¡Se ve cada cosa en estas novilladas!

SEGUNDO

Tabernero, número 42, berrendo en negro, alto y largo.

El Jose segundo de hoy da tres verónicas, terminando con media apretada y aplaudible.

El berrendo pega con bravura y poder a los de la castora, amarrándose tres veces con Carranza y dos con Almela, que picó con dureza en todo lo alto.

En quites monopoliza las palmas Hipólito al torrear de frente por detrás.

Pepín pone un superior par de palos. Sigue Moyano con medio y termina el de Valencia clavando los dos pinchos.

Zarco llega despacio a la cara del Pablo Romero con la muleta en la izquierda, dándole un cambio apretado; después se arriama mucho a los pitones; pero se deja ganar terreno al trastejar al berrendo, que está bravo de veras. Un pinchazo; más muleterío movido y codillo en la suerte contraria, y da una estocada un poco contraria; de nuevo un pinchazo, que no agrada, y una estocada hasta el puño bien puesta, que rápidamente produce defunción.

TERCERO

Candilejo, núm. 62, berrendo en cárdeno, con cara de joven, mozo del derecho. El tercero de los José da unas verónicas regulares, y a picar.

Cuatro varas, un penco muerto y un lio muy grande. Nada en quites.

Bargiela pone dos pares de garapillos superiores. Rufa otros dos, malos.

Amuedo da unos cuantos pases de cabeza a rabo, perdiendo terreno en otros; terminada la faena con el trapo, que fué breve, da media estocada un poco atravesada, que mata en seguida. Muchas palmas.

CUARTO

Melero, número 17, berrendo en cárdeno, más respetable que el anterior.

Hipólito nos obsequia con una larga serie de verónicas, rematando la sesión con media de rodillas, que produce una gran algarabía entre los de la solanera.

El cornudo también es bravo, derribando con estrépito en los cinco convites de la gente montada, con muerte de un caballo.

Hace un quite valiente Zarco, que remata de rodillas, y otro en igual forma Hipólito, que con el capote está muy enterado.

Al tocar a palos, se aplaude al primer espada por lo bien y artístico que se muestra toda la tarde al manejar la tela.

El niño de la Audiencia y Marcelo invierten un cuarto de hora en poner al burel como un pállero.

Hipólito muletea bien con la izquierda al principio y más tarde con la derecha, pero con dominio del asunto y enterado siempre de lo que ejecuta. Un pinchazo, más muleta, otro pinchazo hondo bien señalado, otro y una casi entera, que escupe en seguida el toro.

QUINTO

Madroño, núm. 86, negro entrepelado y tercio del derecho. De salida destroza una caballo, empezado los piqueros sin las acostimbradas verónicas, reinando el barullo más infernal. Madroño reparte sendos cosecorros a los piqueros, matando tres caballos, llevándose los monos sabios dos muy malhechos. El picador Moyano agarra en todo lo alto un puyazo superiorísimo. Alvaradito y otro banderillero cumplen su misión regularmente.

El toro, cuando pasa al trancé final, sigue bravísimo y con poder. Zarco no empapa ni recoge, produciendo el consiguiente desagradable en las masas. El diestro pasa con precauciones exageradísimas, interviniendo todos los peones, que capotean a diestro y siniestro. La parroquia se desgana gritando contra el artista, que de vez en cuando da algún pase con el pico de la muleta. Frente a 8 mete el acero, tan atravesado, que sale la mitad por una paletilla. Pitos.

Una corta en lo alto, pero con travesía. Más pits. Un aviso. Intenta descabellar, sin llegar a pinchar. Segundo aviso. Por fin, descabilla y oye una bronca inmensa. Arrastran al bravísimo toro entre una ovación enorme. Luego vuelven a oírse pits a Zarco.

SEXTO

Sordo, núm. 11311, entrepelado. Amuedo veroniqua superiorísimamente. Este bicho también es muy bravo. Se mete contra los piqueros, siempre con poder y bravura, dejando para el arrastre dos caballos. Oyen palmas en quites Hipólito y Amuedo.

Peralta pone un buen par, y éste y Rafa acaban el tercio por lo mediano. De vez en cuando el pueblo se mete con Zarco. Amuedo, después que despeja el ruedo de peones, torrea sin sacar partido del burel, que es bra-

vo, fino, recortado de pitones, y, en una palabra, un precioso ejemplar. Aguanta el diestro una tarascada, y vuelta de nuevo a la cara del enemigo. Da unos muletazos vulgares y un pinchazo bueno, y después un volapié estupendo, que hace caer al toro patas arriba. Ovación.

Para los supersticiosos.

José Sánchez (Hipólito) reapareció ayer en la novillada de D. Felipe de Pablo Romero que se lidió en nuestra plaza, y en dicha corrida demostró que no le hacen mella los graves percances que tanto él como los que actuaron en su compañía han sufrido. Dicho diestro perdió el ojo derecho a consecuencia de una cornada que le inflirió un toro en Sanlúcar de Barrameda.

El día que se presentó en Madrid, 5 de julio de 1914, el toro «Salvador», de Contreras, causó la muerte a Miguel Freg; el domingo siguiente toreaba en unión del novillero Tello, y sufrió éste tan grave cornada en el pecho, que aún no se ha curado completamente.

Al año siguiente de estos accidentes, toreando en Sevilla con Varelo, este último fué herido de gravedad, y al poco tiempo, en Ubeda, presencié en el redondel la cogida que a su hermano causó la muerte.

Este año, en Sevilla, José Zarco sufrió toreando en compañía de Hipólito una extensa cornada en un muslo; el domingo siguiente, en la misma plaza, un espectador sufrió una herida al saltar el estoque al tendido, y hace unos quince días Pacorro fué volteado por un cornupeto.

Ayer toreaba, en unión de Hipólito, José Zarco, a quien correspondió un toro tuerto del derecho. El sexto tenía el número 13.

Tal vez Zarco, si es supersticioso, pensara para su capote al torrear el segundo toro: ¡Toro con Hipólito, el enemigo que tengo delante es tuerto, y hay otro con el número 13!

Hechas estas consideraciones, pensó en no arriarse ni en broma.

P. ALVAREZ

Novillada nocturna.

Mañana jueves se celebrará una novillada, lidiados primero dos becerros por los aplaudidos Charlot's y Llapisera, y después cuatro novillos del excelentísimo señor duque de Tovar por los célebres espadas Nacional y Emilio Méndez, los dos nuevos en esta plaza.

EN VISTA ALEGRE

Se celebró el beneficio y despedida del Chepa de Carabanchel, que fué un novillero que no pasó jamás de la plaza del mismo pueblo.

El pobre Chepa despachó el primer morucho como pudo, y nada más.

La segunda parte del festejo corría a cargo de los jóvenes principiantes Baranda, Alcazar, Contreras y Vallecantio.

El héroe de la fiesta fué Alcazar. Demostró el muchacho gran facilidad con el capote, convencimiento del arte de muletear, y en suma, sabe estar en la plaza.

Veroniqueo parado y estirando bien los brazos, y con la bayeta roja estuvo siempre cerca y adornado a ratos.

En la hora suprema entró a matar valientemente y colocó media estocada alta buena y dos pinchazos muy bien señalados.

Baranda fué el que le siguió en calificación en esta especie de examen. Torea de capa con inseguridad; con la muleta estuvo cerca y demostró habilidad con el estoque.

De Contreras y Vallecantio más vale no hablar.

Al último le echaron su novillo al corral. En suma: de estos aspirantes a torero, que ayer se examinaban, sólo considero apto, para seguir sus estudios, al joven Alcazar.

Si sigue trabajando así, será un torero de los buenos, porque tiene maera.

EN PROVINCIAS

En Valencia

VALENCIA. (Martes, tarde.) Se celebra la primera corrida de la feria, con regular entrada.

En un palco hállase la Pastora Imperio. En el paseo de las cuadrillas, éstas oyen palmas.

Se lidian toros de Trespalacios.

PRIMERO

Naranjito, jabonero, bien puesto de defensas. De salida le da un porrazo a Alabau y le mata el caballo. El Cid, en una caída, aguanta a pie, cogido a la puya, que deja enhebrada. Toma el toro cinco varas a cambio de dos caídas y dos caballos muertos.

Con bravura cumple el toro, que sale del tercio aplomado. El presidente se lleva un broncazo por no cambiar la suerte a tiempo. Veneno es objeto de una escandalosa protesta por empeñarse en picar. Armillita y Morato colocan dos buenos pares.

Pastor torrea con precauciones, movido, y aguanta valiente un achuchón. Luego sufre un desarme. En la segunda parte de la faena está valiente. Torea por la cara, pero resulta la faena larga y pesada. Termina con una buena estocada entrando con habilidad. Palmas.

SEGUNDO

Cisquero, negro. De tanda, Farnesio y Mazzantini. Gaona intenta veroniquar, pero el bicho no acude.

El toro es tardo en varas y se sale suelto. Hay cuatro varas por tres caídas y ningún caballo muerto.

Morenito de Valencia pone un par superior. Repite con medio. Vegueta coloca uno bueno. Gaona hace una faena de cerca, valiente y movida. Sigue de cerca, y deja una buena estocada, entrando recto.

El diestro, de rodillas, ayuda a caer al bicho. Ovación y oreja.

TERCERO

Clavero, negro. De tanda, Alabau, Ca-

mero y Carriles. De salida toma el bicho cuatro refilonazos. El toro huye. Joselito veroniqua bien. Alabau deja un trozo de palo. Total, dos varas, sin tumbos ni víctimas. José trabaja para sujetar al manso. Almendo y Cantimpías, con apuros, clavan dos pares y medio. Joselito, previo un muletazo alto superior, da varios ayudados, un molinete, varios de rodillas, estando cerca y valiente. Convierte el toro en pura manteca. Ovación, oles y música. Sigue luciendo con el manso. Un pinchazo alto. Repite con una estocada caída, alargando el brazo. Palmas. Durante el descanso se procede a regar la Plaza.

CUARTO

Huérfano, jabonero. De tanda Veneno, Alaban y Cid.

Pelea mansurroneando y sale suelto de varas. Los matadores intentan fijarlo. En quites, la plaza es un herradero. Veneno deja medio palo prendido. Bronca. Hay ocho varas sin consecuencias. Sordo y Morato ponen tres pares.

Pastor, desde cerca, da unos mantazos, y en cuanto iguala arrea media caída ligeramente. Palmas.

QUINTO

Zapatero, cárdeno, bien colocado. Gaona lancea y es aplaudido.

Farnesio y Mazzantini pican. El toro está huido. En la Plaza hay un lio espantoso. Pastor hace un quite superior. Cinco varas por dos tumbos.

A petición del público, Gaona cuarteaba bien un par; repite con otro bueno de dentro a fuera. Termina con otro mediano. Pone aún otro bueno. Palmas.

Rodolfo muletea largo, laborioso; pincha alargando el brazo; otro pinchazo igual, y agarra una estocada buena, saliendo por la cara. Palmas.

SEXTO

Berrendo en jabonero. Catalino y Camero le pinchan cuatro veces a cambio de un porrazo y dos caballos muertos.

El toro es manso; pero a petición del público, Joselito coge los palitroses y prende un par estupendo al cuarteo; ovación; repite, pasando sin clavar, y luego, llegando con mucho arte, clava medio par, y finalmente otro a la media vuelta, pero derrochando inteligencia.

Joselito le hace al bucy una faena eficazísima y breve y lo mata de una estocada caída. Palmas y pitos.

En Tudela

TUDELA. (Martes, tarde.) Con entrada buena celebrase la corrida de feria. Los toros son de Maximino Hidalgo, de Salamanca. Los espadas, Martín Vázquez y Alcazar. Preside el alcalde, D. Anselmo Blanco. Las cuadrillas son ovacionadas al hacer el paseo.

PRIMERO

Grande. Tiene por cuernos dos puñales. Vázquez lo tantea paradito y torero. Con voluntad toma el bicho cinco puyazos. Hay dos caídas y queda un jaco muerto.

Cuco y Bazán clavan cuatro pares buenos. El toro está inquieto. Vázquez pasa cerca y valiente, haciendo una gran faena. Cobra una estocada en buen sitio. Palmas.

SEGUNDO

Negro, bien armado, manso perdido. Alcazar lo veroniqua superiormente. Palmas. Vázquez hace un gran quite y lo termina poniendo la montera sobre el testuz. Muchas palmas.

Alcazar cambia un par, aguantando en una valentía enorme. Terminan bien el tercio Muñagorri y Escola.

Alcazar muletea valiente. Sobresalen un buen molinete y varios de pecho, administrados con mucha salsa. El toro está dificultoso. Un pinchazo bueno. Una estocada superior. Palmas.

TERCERO

Berrendo en negro, ancho de cuerna. Vázquez remata unas verónicas con varias filigranas. Alegra el tercio. Los matadores clavan cuatro pares. Vázquez, en los mismos pitones, hace una faena valiente. Hay un gran pase de rodillas y un molinete. Perifilándose cerca y recto da un gran volapié en las agujas. Ovación grande, oreja y rabo, prendas de vestir y entusiasmo loco.

CUARTO

Alcazar, rodilla en tierra, da un soberbio cambio. Ovación.

Con el capote, paradito, estirando bien los brazos, da varios lances buenos.

Con blandura derriba cinco veces, matando tres caballos. El toro corta los terrenos y achucha. Es banderilleado con fatigas. El toro es un ladrón, que sólo embiste para coger. Alcazar está valiente, aguantando tarascadas sin perder la cara. Arrea una gran estocada hasta el pomo. Ovación y oreja.

QUINTO

De bonita lámina. Vázquez bien con la capa. Alcazar lo luce en quites. Arrancándose bien, toma el bicho seis varas y mata tres jacos. El toro, como su hermanito, está de cuidado.

Vázquez da una nota de valentía, señala un pinchazo bueno y una estocada alta. Palmas.

SEXTO

Se cuela varias veces en el callejón, y en una de ellas persigue de cerca a Vázquez, que se salva de una cornada por un milagro.

El toro cumple en varas. Alcazar lo veroniqua artísticamente. Quedan dos caballos en la arena.

Alcazar trastea con valentía, y da fin del bicho, que es un bucy completo, de una estocada superior, entrando de verdad.

En Santander

SANTANDER. (Martes, noche.) La novillada celebrada esta tarde no ha tenido grandes cosas, aunque en ella ha sobresalido Angelete, que ha llegado a entusiasmar al público.

El ganado de Lama ha sido duro y poderoso.

PRIMERO

Fortuna muletea adornándose, da un pinchazo hondo y descabella.

SEGUNDO

Pacorro no pasa de regular con la muleta;

pero es de notar que el novillo reúne muy malas condiciones; da una estocada y dos pinchazos y descabella.

TERCERO

Angelete hace una faena colosal, metido entre los pitones y adornándose mucho; el público le corea con oles. Termina su emocionante labor perfilándose muy bien y dejando un volapié inmenso, que le vale una larga ovación y la oreja.

CUARTO

Fortuna, inteligente; da un pinchazo hondo y media estocada.

QUINTO

Pacorro muletea regularmente; mata de tres pinchazos y una estocada, descabellando a la primera.

SEXTO

Angelete pasa con gran valentía. Entrando muy bien, pincha tres veces en lo duro, y a la cuarta vez coloca medio estoque en buen sitio; descabella a la primera.

A la corrida asistieron los Infantes D. Carlos, doña Luisa y D. Alfonso.

En Barcelona

PLAZA MONUMENTAL BARCELONA. (Martes, tarde.) PRIMERO

Toma cinco varas, derriba cuatro veces y mata un caballo. Los de los rehiletos colocan tres pares.

Alvarito hace una faena breve y deja media estocada caída. Luego hay un pinchazo sin soltar, una honda delantera y varios intentos de descabello, después de lo cual échase el toro. Pitos.

SEGUNDO

Toma cuatro varas por una caída. El ganado caballar, ileso.

Torquito II hace una faena vulgar. Deja un pinchazo y después agarra una estocada, oyendo palmas.

TERCERO

Toma tres varas. Chatillo de Baracaldo hace una faena valiente. Deja media buena; otra igual y descabella. Muchas palmas.

CUARTO

Pelayo lancea y oye palmas. Toma el toro tres varas por una caída y un caballo muerto. Hay tres medios pares.

Pelayo hace una faena breve y valiente y da un pinchazo y una estocada caída. Palmas.

El diestro pasa a la enfermería con una herida en la nariz, que le impide continuar la lidia.

QUINTO

Toma seis varas a cambio de tres caídas y tres caballos muertos.

Alvarito encuentra al toro manso, y hace una faena desconfiada; una estocada baja, otra atravesada, y al intentar el descabello, dobla el toro. Pitos.

SEXTO

Salta al ruedo un aficionado y le engancha el toro, recogido el incipiente torero pasa a la enfermería.

Con tres varas y sin hacer daño a los caballeros, pasa el toro a la jurisdicción de los banderilleros.

Alvarito se retira del ruedo y entra en la enfermería, porque se resiente de la herida que recibió en Zaragoza. Dicen los facultativos que no está en condiciones de continuar la lidia.

Torquito torrea movido y mata de una estocada honda delantera. Palmas.

SEPTIMO

Chatillo lancea de capa y es aplaudido. Tres varas, dos caídas y un caballo muerto. Chatillo coge los palos, y al quebrar deja un par de banderillas bueno. Ovación.

Brinda Chatillo y se va al encuentro del toro. Hace una faena de muleta vistosa, parada y valiente. Da un pinchazo y descabella. Palmas.

OCTAVO

Es de la ganadería de Pérez Tabernero y resulta bravísimo, entrando en varas siete veces, derribando en seis y matando cinco caballos.

Torquito hace una faena de muleta desconfiada, da un pinchazo y repite con una estocada delantera. Tres veces intenta el descabello y el toro se acuesta.

PLAZA DE LAS ARENAS

BARCELONA. (Martes, tarde.) La entrada floja.

Los novillos de Peñero, mansos. Pedrucho, valiente toreando. Dió una estocada buena y cortó la oreja.

Gavirita, mediano. Beldita, deficiente. Coral, mal.

Los cuatro han sido cogidos, sin consecuencias.

En Ciudad Real

CIUDAD REAL. (Martes, noche.) El ganado de Santos, bronco y grande.

Rodalito y Roales, muy bien; fueron sacados en hombros.

El banderillero Confitero fué cogido, sufriendo una conmoción.

En Alcalá de Henares

Cogida del madrileño y de madriles. ALCALA DE HENARES. (Martes, noche.) Los toros de Flores han sido mansos.

Madriles toró superiormente, siendo ovacionado, y mató sus dos toros de dos soberbias estocadas, escuchando muchas palmas.

Madrileño estuvo valentón y bien en sus dos toros, aunque al segundo no pudo matarlo, por haberle alcanzado, pasando a la enfermería con un fuerte varetazo en el pecho y contusiones, sustituyéndole Madriles, que también fué cogido, derribado y corneado, resultando con un puntazo en la región renal, con perforación del recto. Fué conducido a Madrid, a su domicilio en una camilla.

En Aranjuez

ARANJUEZ. (Martes, noche.) Los novillos de Bedoya resultaron regulares.

Federal y Salvador estuvieron muy bien toreando y matando. Cada uno cortó una oreja. Fueron ovacionados constantemente.

En Córdoba

CORDOBA. (Martes, noche.) Se lidian toros de la ganadería de D. Antonio Guerra.

PRIMERO

Cogida de Pepete. Pepete hace una faena valiente y apretada; al terminar un pase sufre una colada peligrosa.

Entra a matar superiormente y clava una buena estocada; pero queda enganchado al intentar salir de la suerte. El toro lo zarandeo horriblemente, lo tira al suelo y nuevamente lo recoge y campanea. Resulta Pepete con una herida contusa en la nariz, de cuatro centímetros de extensión, que le impide continuar.

SEGUNDO

Calvache hace una faena adornada é inteligente para dar una estocada superior, que le vale la oreja.

TERCERO

Camará entusiasma al público toreando de muleta; da pases de todas marcas, tan artísticos como valientes. Entrando bien agarra una estocada superior que basta. (Ovación y oreja.)

CUARTO

Calvache, que actúa en lugar de Pepete, da varios pases, que son aplaudidos; dos pinchazos y una media buena acaban con la vida del bicho.

Calvache pasa a la enfermería con un puntazo leve en un muslo, que ha recibido durante la faena.

QUINTO

Camará, en sustitución de Calvache, se las entiende con el bicho.

Hace una faena breve, pero eficaz, y da un pinchazo y una estocada superior, que hace innecesaria la puntilla.

SEXTO

Por su mansedumbre es castigado a fuego. Camará da pocos pases para salir del paso y atiza dos pinchazos y una buena estocada.

En Guadalajara

GUADALAJARA. (Martes, noche.) Los novillos lidiados esta tarde, que pertenecían a la ganadería de Ralero Flores, han resultado bravos y noblotes.

Los espadas, Bomberito y Caralafunte, han tenido una buena tarde.

El primero cortó una oreja de su segundo. Caralafunte hizo cosas de torerito fino y adornado, que fueron aplaudidas como increíbles.

Los dos salieron en hombros.

En San Sebastián

INFORMACIONES DE MADRID

Nace cincuenta años

Noticias de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

26 de julio de 1866.

El concierto verificado anoche en los pintorescos jardines de Apolo fué tan lucido como los anteriores. La numerosa concurrencia que llenaba el local aplaudió frenéticamente todas las piezas e hizo repetir el andante con variaciones de la sinfonía en do de Haydn, la obertura *Le roman d'Elvire* y el andante de la sinfonía en do de Beethoven.

El maestro Barbieri, que cada día se hace más popular y se conquista más y más las simpatías del público, dirigió la orquesta de esa manera inimitable que sabe hacerlo.

PREVENIR Y CURAR

Una comida abundante se digiere sin dificultad con una cucharada de ELIXIR ESTOMACAL DE SAIZ DE CARLOS, que no sólo evita los trastornos de las malas digestiones, obrando como preventivo e impidiendo que el estómago enferme, sino que normaliza sus funciones si está enfermo, y cura además.

PARA HOY

Boletín religioso

Miércoles 26 de julio de 1916.

Salé el Sol á las 5,6.

Se pone á las 19,36.

Salé la Luna á las 1,32.

Se pone á las 17,21.

Santos del día.

Santa Ana, madre de la Santísima Virgen; Santos Simeón, Olimpio, Teodoro y Jacinto, mártires; Valente y Simeón, confesores, y Santa Eusebia, mártir.

CULTOS

Se gana el jubileo de las Cuarenta horas en las Monjas de Santa Ana (calle de Torrijos, número 63), y habrá fiesta á Santa Ana; á las siete se manifestará á S. D. M.; á las diez, misa solemne, predicando el padre Rosendo Ramonet, y por la tarde, á las seis, estación, rosario, plegarias y reserva.

En las Comendadoras, por la tarde, á las seis, continúa la novena al Apóstol Santiago, y será orador D. Juan Causapied.

En las monjas de la Encarnación, desde las cinco de la tarde al anochecer, adoración de la reliquia de San Pastelón.

La misa y oficio son de Santa Ana; rito doble de segunda clase, color blanco.

Visita de la Corte de María.—Nuestra Señora del Buen Consejo en los Luises y Espíritu Santo, ó de la Esperanza en Santiago.

Espíritu Santo. Adoración nocturna.—Turno: San Antonio de Padua.

La festividad de Santiago

El Arma de Caballería.

Ayer celebró la festividad de su Patrón Santiago el Arma de Caballería. Las fuerzas de la guarnición en esta corte, de dicha Arma, formadas por los regimientos de húsares de Pavia y de la Princesa, que se alojaban en el cuartel del Conde-Duque, festejaron anteanoche las vísperas de su Santo Patrón con exhibiciones de películas cinematográficas para la tropa.

Ayer mañana asistieron las fuerzas del regimiento de húsares de la Princesa á una misa de campaña, que se celebró, á las nueve y media, en la capilla de su cuartel, hallándose presentes, durante dicho acto, todos los jefes y oficiales del regimiento, y el general de la brigada, D. Miguel Cavalcanti.

Los del regimiento de húsares de Pavia tuvieron misa á las diez, y por la noche tuvieron los soldados una velada con números de cinematógrafo.

A la tropa de ambos regimientos se le sirvieron raciones extraordinarias, siendo gratificadas las clases y soldados, y otorgándoseles permisos.

Por encontrarse un escuadrón del regimiento de húsares de la Princesa accidentalmente con sus fuerzas distribuidas entre Tarrasa y Granollers, y otro de húsares de Pavia en Barcelona, no se han celebrado con más animación y solemnidad los festejos del día, aunque la alegría y buen humor entre los soldados no ha dejado de acompañarles en todos los momentos, reinando el mayor orden y disciplina en ambos cuarteles.

Hoy celebrarán ambos regimientos una misa de «Requiem» por los fallecidos del Cuerpo.

En el Centro Gallego.

Para celebrar la festividad del Apóstol Santiago, patrón de Galicia, congregándose anoche en un banquete en el Campo del Recreo gran número de socios del Centro Gallego de Madrid y significadas personalidades de aquella región.

El Sr. Rodríguez Vilariño pronunció al final del acto un elocuente discurso, dedicado á poner de relieve la labor que realiza el Centro Gallego, sus otros recursos que los que le proporcionan sus socios. Saludó á los gallegos ilustres y dedicó un recuerdo á los que fueron orgullo de aquella tierra.

El Sr. Ríos, director de estudios, pronunció algunas palabras agradeciendo los elogios que para el profesorado del Centro tuvo el Sr. Vilariño.

El redactor de *El Liberal* D. Antonio Zozaya habló á requerimiento de los allí congregados, haciendo un breve y elocuente discurso, que fué un canto á Galicia y un saludo al Centro Gallego.

En nombre de los profesores del Centro

habló el Sr. Alvarez, y finalmente el Sr. Valariño propuso, y así se acordó, que se telegrafara á los presidentes de los Centros Gallegos de América, y se enviara un saludo al director de *El Liberal*, D. Alfredo Vicenti, y al presidente del Centro Gallego, ausente de Madrid, D. Eduardo Vicenti.

Todos los oradores fueron muy aplaudidos.

UN ELOGIO

De una hermosa crónica publicada en nuestro estimado colega «El Imparcial», que firma Salvador de Madariaga, cortamos los siguientes párrafos, que se refieren á nuestro querido compañero Ramiro de Maeztu:

«Menos conocida en España es la actuación de D. Ramiro de Maeztu en la Prensa inglesa, para la que el original escritor reserva los frutos más sazonados de su ingenio. El señor Maeztu está en camino de hacerse en Inglaterra una reputación tan sólida como la que le ha valido en España su habilidad en el decir y su penetración en el pensar, y no ha mucho le cupo el honor de cruzar la acerada pluma en singular duelo literario con el temible Bernard Shaw, quien reconoció de buen grado la maestría de nuestro compatriota. Estas manifestaciones de vitalidad española en las grandes plazas europeas deben regocijar á todo buen español, y sin duda coadyuvan al resurgimiento del hispanismo que se produce actualmente en Londres bajo la inspiración de los grandes hispanófilos ingleses sir Maurice de Bunsen, el profesor Fitzmaurice Kelly, el escritor Cunningham Graham y el malogrado Pérez Triana.»

AGUA DE SOLARES CURA LA NEURASTENIA RELACIONADA CON EL APARATO DIGESTIVO.

CASA DE LA VILLA

Dice el alcalde.

«No me extraña que algunos periódicos, haciéndose eco de las quejas de los interesados con motivo de la publicación del nuevo reglamento de Policía urbana, formulen las correspondientes protestas; que siempre que se trata de favorecer el interés general, es lógico que el interés particular se lamenta.»

Siendo facultad única y exclusivamente de la Alcaldía el nombrar libremente los guardias municipales, he preferido prescindir de ella, obligando á todo el que pretenda entrar en el Cuerpo que sea licenciado del Ejército y se someta á un examen para probar su aptitud para el desempeño del cargo ante un tribunal de cinco individuos, tres de los cuales ni los nombra la Alcaldía ni tienen relación alguna con el Ayuntamiento, puesto que los ha de designar el capitán general, el director de Seguridad y el ministro de Instrucción pública.

Es de lamentar que algunos individuos de los que pertenecen actualmente al Cuerpo no sigan en él; pero las quejas constantes de la Prensa y de la opinión pública, que he podido comprobar, contra una parte del actual Cuerpo de Policía urbana, son ciertas, y, por lo tanto, me he visto en la necesidad de someterlos á un examen con el fin de que se sepa que el agente municipal reúne aquellas condiciones más indispensables para el cargo. Las materias que se les han de exigir es bien natural que las conozcan, pues que un guardia municipal conozca las Ordenanzas municipales, la topografía de la población, la manera de conducirse con sus superiores y el público y la redacción de partes, comunicaciones y formalización de atestados, son materias que, si las desconoce, no creo que pueda haber nadie que sostenga que está capacitado para desempeñar el puesto que hoy ocupa.

Ahora bien; como sería muy duro que alguno de estos guardias, que llevan bastantes años de servicio en el Ayuntamiento, aun desconociendo todas estas materias, se quedara sin pan que dar á sus hijos, me propongo que pasen á ocupar otros destinos para los que no son necesarios estos conocimientos.

Repito que es de lamentar cuando se tiene que causar algún perjuicio; pero así, en el día puedo afirmar que no hay ningún guardia municipal que no preste sus servicios en la calle, ni que esté de ordenanza ni de escribiente, como en otros tiempos.»

Panificadora Popular Madrileña Convocatoria.

Se convoca á los señores accionistas de la Sociedad anónima «Panificadora Popular Madrileña» á junta general extraordinaria, que se celebrará el día 6 de agosto, á las nueve de la mañana, en el Salón Olímpico (calle de Valencia, núm. 3), con arreglo á lo determinado en los artículos 42 y 43 de sus Estatutos y 168 del Código de Comercio, con objeto de tratar del aumento del capital social, de los artículos de dichos Estatutos con ello relacionados, de las autorizaciones que en el artículo 32 de los mismos se determinan y del nombramiento de una Comisión de cinco señores accionistas, que en unión de la ponencia que el Consejo de Administración designe, propongan el proyecto de reforma de los Estatutos, cuyo dictamen habrá de ser sometido en su día á nueva junta general extraordinaria, y, al propio tiempo, la designación de una Comisión de seis señores accionistas que puedan hacer trimestralmente examen de las cuentas, entendiéndose que su cometido durará hasta que los actuales Estatutos sean reformados.

Para entrar en la junta general será necesario el recoger en las Oficinas de la Sociedad, Jardines, 35, principal, desde esta fecha al 3 de agosto, la tarjeta, que se entregará previa presentación de la cartilla, siempre que esté al corriente de los dividendos pasivos sobre ella.

Los ferrocarriles secundarios y el problema del carbón

Miel sobre hojuelas me ha parecido el artículo de mi ilustrado amigo el señor marqués de Portago publicado en el número de este periódico, correspondiente al día 18 del actual.

Como que el pensamiento de dicho artículo, titulado «De interés general», está condensado en las siguientes palabras: «que por alto interés nacional se hace absolutamente preciso que el ministro de Fomento fije su atención en que es necesario hacer inmediatamente, en la forma que tenga por conveniente, bien incluyéndolo en el plan general de los secundarios, sin acudir á malsanas subastas, ó bien que se haga, por ingenieros del Estado, el ferrocarril, de cincuenta kilómetros próximamente, de CISTIENA A PALANQUINOS (León), que por medio de proposición de ley fué presentado á las Cortes...»

Ello colma mis sentimientos de patriotismo, como español, y mis amores á la tierra leonesa, como leonés muy amante de su provincia.

Hace años que consagro á ello todas mis iniciativas, y esta conducta no se inspira, ciertamente, en el anhelo egoísta, aunque explicable y legítimo, de obtener beneficios y mejoras para la tierra en que nací, sino en el convencimiento reflexivo y profundo de que los elementos naturales de riqueza de aquella provincia son susceptibles de desarrollo importantísimo y altamente beneficioso para el interés y progreso de España.

Su riqueza minera ofrece á la esperanza dilatadísimos horizontes.

Más de trescientos millones de toneladas de hulla se encierran, según serias y concienzudas cubricaciones, en sus cuencas carboníferas, en las que existen, desde las antracitas (Torre, La Granja, Nocedo, La Espina, etc.) hasta las hullas grasas (Sabero, Matallana, Villablino, Valderrueda, La Magdalena, etc.), que producen excelente cok metalúrgico.

Tiene, además, abundantes, abundantísimos minerales de hierro al lado mismo de las minas de carbón, lo cual ofrece ancho campo al desarrollo de la industria siderúrgica, que tiene también en la multitud de saltos de agua de sus numerosos ríos, de rápida corriente, energía eléctrica abundante para el tratamiento de los minerales fosforosos de hierro.

Y lo mismo que de la riqueza minera, en la que, por la brevedad, omito cuanto pudiera decirse de sus minerales de cobre, cobalto, antimonio, etc., deben esperarse de la agricultura, de la forestal y de la ganadera, progresos que parecen fantásticos, pero que la experiencia científica tiene demostrado que son reales y positivos cuando emplean adecuados procedimientos de cultivo, de repoblación y selección.

Pero me he separado del objeto de estos renglones, que no es otro que el de recoger el sentido y tendencia del artículo del señor marqués de Portago.

Yo me congratulo de encontrar tan valioso colaborador para la obra objeto de mis desvelos, de engrandecimiento de la provincia de León, de impulsión y desarrollo de su riqueza.

Trabajemos, pues, sin descanso, con decisión y entusiasmo, para conseguir la construcción del ferrocarril de Cistierna á Palanquinos; pero no olvidemos otro, que es su complemento, de Cistierna á Riaño.

Aquel, de innegable importancia, preferentísimo, permitirá un mayor desarrollo á la explotación de las «Hulleras de Esla», de cuya riqueza carbonífera tiene propio conocimiento el señor marqués de Portago, y á la importantísima y admirablemente organizada y dirigida de las «Hulleras de Sabero y Anezas», poseedora de uno de los cotos hulleros más ricos de España, tanto por la cantidad como por la calidad de sus carbones; pero el segundo, el de Cistierna á Riaño, dará lugar á apertura y establecimiento de nuevas explotaciones en las minas de hulla de los términos municipales de Grémenes, Reyero, Salamanca y Riaño.

No debe olvidarse tampoco otro de la Robla á La Magdalena (18 kilómetros próximamente), mediante el cual se pondrían en explotación abundantes minas de hulla, y aumentaría considerablemente su producción el coto hullero que explota la Sociedad Amann y Compañía, y claro es que no necesita casi mencionarse, pues su necesidad es evidente, uno que haga posible la explotación de la importantísima cuenca carbonífera de Villablino.

No digo nada del de Figaredo á León, que cruzaría las cuencas hulleras de Vegacervera á Cármenes, cuya necesidad es notoria, por figurar en el plan de los estratégicos, ni de otros, como uno que siguiera la cuenca del río Porma, porque no todo puede acometerse de una vez.

Hay, sin embargo, que dar comienzo á la obra, y ya que la inopinada clausura de las Cortes, impuesta por las circunstancias, ha impedido la aprobación del proyecto, tan bien orientado, de ferrocarriles secundarios, presentado al Senado por el ministro de Fomento, Sr. Gasset, el Gobierno tiene el ineludible deber de no dejar desatendidos problemas vitales para la vida económica de la nación, entre los que figura con carácter preferentísimo, primordial, el que plantea el déficit entre la producción y el consumo nacionales de hulla; déficit que, según el informe presentado al señor ministro de Fomento por la Comisión de estudios de la riqueza hullera nacional en el mes de junio del año pasado, se eleva á 3.500.000 toneladas.

Merecen, por tanto, elogio las declaraciones del Presidente del Consejo, señor conde de Romanones, manifestando que la clausura del Parlamento no interrumpiría la labor necesaria para la solución de esta clase de problemas.

Yo me complazco en tributarle, muy sinceramente, estos elogios, esperando las inicia-

tivas de Gobierno en las que se concrete y cristalice aquel propósito.

El señor conde de Romanones, tanto por su experiencia política, como por sus conocimientos de la vida económica e industrial del país, sabe la gravedad que encierra el problema hullero, las perturbaciones y trastornos que, no solamente á la vida de la industria, sino también á la del comercio, puede producir la contingencia, nada improbable, de que se haga imposible importar la cantidad de hulla precisa para cubrir las necesidades del consumo nacional.

Y como lo sabe, es de esperar que el Gobierno dedique en primer lugar su atención á cuanto se relacione con la construcción de ferrocarriles, y que entre éstos otorgue preferencia especialísima á todos aquellos que, como los que se indican anteriormente, hagan posible la apertura y establecimiento de nuevas explotaciones de hulla, ó permitan aumentar su producción á las existentes.

Para ello, y teniendo en cuenta la poca eficacia que en la práctica han logrado los estímulos de nuestras leyes de ferrocarriles estratégicos y secundarios para encauzar los capitales á la construcción de los mismos, me parece que se está en el caso de pensar en la modificación de los principios que las informan, llegándose—así lo reclama la trascendencia del problema hullero—á la construcción directa por el Estado.

Este procedimiento, conforme, por otra parte, con las modernas orientaciones del derecho público, que tiende á nacionalizar esta clase de servicios, no creo que ofrezca dificultades para su realización.

Por el contrario, creo que podría acometerse esta empresa en forma que no sería gravosa para el Estado, invirtiendo los términos de lo que, con arreglo á la ley vigente, se hace ahora, es decir, que el Estado construiría con preferencia aquellos ferrocarriles en los cuales las Empresas industriales que resulten beneficiadas con ellos, se obliguen á garantizar el interés al capital invertido en su construcción.

Expuesta la idea, que someto á la consideración del ministro de Fomento, mi ilustrado amigo Sr. Gasset, la competencia de éste me releva de extenderme en consideraciones acerca de su desarrollo.

Esperemos.

F. MERINO VILLARINO

AVISO IMPORTANTE

A LOS SUSCRIPTORES DE LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA en Madrid que se trasladan durante el verano á cualquier punto de España, continuaremos sirviéndoles el periódico sin aumento de precio; pero para ello es condición indispensable el pago anticipado de tres meses, por lo menos.

Rogamos á todos los señores suscriptores que cuando nos avisen el cambio de residencia digan con claridad, no sólo el punto á donde se trasladan, sino las señas donde últimamente recibían el periódico, para facilitar el servicio.

SECCION OFICIAL

LA «GACETA»

Sumario.

MARINA.—Real decreto promoviendo al empleo de inspector general del Cuerpo de Sanidad de la Armada al inspector D. Gabriel Rebellón y Zubiri.

Otro confirmando en el destino de inspector general del Cuerpo de Sanidad de la Armada y en el cometido de vocal de la Junta Superior de la misma al inspector general del referido Cuerpo, D. Gabriel Rebellón y Zubiri.

HACIENDA.—Real orden aclarando las disposiciones contenidas en la de fecha 26 de junio próximo pasado.

INSTRUCCION PUBLICA Y BELLAS ARTES.—Real orden disponiendo se inscriban en el Registro especial de este ministerio las Mutualidades escolares que figuran en la relación que se publica.

FOMENTO.—Reales órdenes otorgando á las Jefaturas de Obras públicas de las provincias que se indican las cantidades que se citan, para conservación de las carreteras que se mencionan.

ADMINISTRACION CENTRAL.—Gracia y Justicia.—Subsecretaría.—Anunciando hallarse vacante la Secretaría judicial, de categoría de entrada, del Juzgado de primera instancia de Orcera.

¿QUIERE USTED

tener la seguridad de tomar leche absolutamente pura, chocolate de verdadero cacao, sin materias colorantes nocivas á la salud y elaborado á la vista del público?

No deje de visitar la acreditada lechería, pastelería y chocolatería

MONTERA, 12, LA INDIA

500 pesetas

al que demuestre que la leche que expende esta Casa tiene la más mínima adulteración. Graduado á disposición de los clientes.

Estable y ganado propio en el sitio más sano de Madrid, visible á todas horas, carretera Dehesa de la Villa.

Legítimo chantilly, natas y flanes. Selectos helados, cremas americanas. Especialidad en cock-tails y refrescos americanos.

Degustación de Yoghurt y Kefir.

LA INDIA, MONTERA, 12

CASA DE MODA
Teléfono 4.460.

LOS TEATROS

«GACETA»

Magic-Park.—La dirección artística de este concurrencioso parque ha organizado para hoy 26 un gran festival-verbena con motivo de las populares fiestas de Santiago, con el siguiente programa:

Se cantará, por la compañía Granieri, la popular ópera *Molinos de viento*, siguiendo un selectísimo concierto por la Banda Municipal. Terminado el concierto se quemará una vistosísima colección de fuegos artificiales.

De una de la madrugada en adelante, gran verbena clásica con múltiples atracciones, entre las que figuran la notabilísima pareja de bolas de salón las Argentinitas. Habrá tómbolas con regalos, recreos, tiro al blanco, churrerías al estilo andaluz, organillos, banda, y para mayor comodidad del público, un servicio extraordinario de tranvías.

El parque estará vistosamente engalanado, dedicándose los productos del festival á beneficio de los pobres del distrito de Palacio.

Con tales alicientes, Magic-Park se verá completamente lleno.

Gran Teatro.—(Tournée Donnini).—El estreno del pasatiempo *Un nido de novios* constituyó el mayor éxito de los alcanzados hasta ahora por Donnini, no sólo por la gracia del asunto, sino por la excelente interpretación de los tipos creados por el gran artista, que tanto en esta bufonada como en las nuevas escenas y personajes de la fantástica caricaturesca *Edén Concert*, oyó muchos y entusiastas aplausos del público, que llenaba el teatro.

Cada tres días, Donnini, que tiene un amplio repertorio, ofrecerá un programa nuevo, en el que dará á conocer sus últimas invenciones, que tantos y legítimos triunfos le han conquistado en su reciente campaña por América.

Romea.—A partir del debut de Luis Esteso y La Cibelas, la concurrencia á este teatro es manifestadamente progresiva, hasta el extremo de agotarse las localidades todas las noches.

Contribuyen á ello, entre otros números, el de La Tanguerita, que sigue sumando triunfos cada vez que actúa, porque es gente en los diferentes bailes que cultiva.

Romea se impone; el público lo sabe y sale siempre satisfecho.

El Paraiso.—Hoy 26 se verificará en este teatro la representación de la preciosa ópera *Dora, la viuda alegre*, éxito grandioso de esta compañía, que interpreta con verdadero acierto esta partitura, que con tanto gusto escuchaban todos los públicos.

Completará la función la 38.ª representación de la popular revista madrileña *La villa triste y escacharrada*.

El jueves, por la tarde, matiné infantil con preciosos regalos á todos los niños.

Parque de diversiones de la Ciudad Lineal. En la extraordinaria exposición de recreos, unos gratuitos y otros de pago, que se han instalado en este lindo parque, ha causado excepcional y grata impresión el *carrousel* de caballos vivos, perfectamente nobles y educados, hasta el extremo que en el primer día y sucesivos han sido numerosísimas las señoras y niños que se convirtieron en jinetes perpetuos desde que comenzó, y que funcionar sin cesar hasta la una de la madrugada.

La pista, bien instalada en la parte posterior del parque, se ve tan concurrenciosísima que se verá precisada la Empresa á ampliarla para llevar mayor número de caballos ante el deseo vehemente del público de usar el tan económico como simpático recreo.

Véanlo y se convencerán, como también que con los demás recreos, kursaal, restaurant, conciertos y otros, el tiempo transcurre gratísimamente. La entrada al parque, 30 céntimos.

Mundo eclesiástico

Primera peregrinación nacional Mariana á los santuarios del Pilar, Begofía y Covadonga.—Ya están ultimados cuantos detalles se relacionan con esta gran manifestación de fe que tendrá lugar del 23 del próximo septiembre al 3 de octubre, recorriendo los santuarios y poblaciones de Zaragoza, Bilbao, Begofía, Santander, Covadonga, Oviedo y León.

La Junta de la peregrinación, teniendo en cuenta la mayor comodidad de las personas que viajen en ellas, ha acordado las distribuciones de los peregrinos en dos núcleos: uno que se formará en Madrid, y el otro, que nace y muere en Zaragoza, haciendo los dos juntos el mismo recorrido á los santuarios.

Procuraremos tener al corriente á nuestros lectores de cuantos detalles se relacionen con esta peregrinación, y advertirles que se admiten suscripciones en todas las Secretarías de Cámara de los Obispos.

COMUNICACIONES

Telegramas y telefonemas detenidos.

Telegramas.

Mercedes Serrano, Avenida de Menéndez Pelayo; Luis Hernández, calle de Alfonso XII, 58; Jorge Ozores, Relatores, 5; Robustiano González, Serrano 5; Julio Sánchez, Madrid 208, 15, 4.ª; Cristina de la Vega, Barquillo, 15; Manuel López, Huertas, 29; Juan García González, oficial de Administración en Fomento; Teresa Benito, Sánchez Barcáiztegui, 8; Natividad González, sin señas; Francisco Izquierdo, General Lacy; Joao Planxante, sin señas; señora Blasco de Barena, sin señas; Narciso Garelkano, Atocha, 144 principal; Alcover, Hotel Rusia; Mariano Carrión, Molino de Viento, 30; Juan Torralba, Blasco de Garay, 21.

NOTICIAS GENERALES

Con el título de Gijón veraniego, 1916, han publicado D. Joaquín Alonso Bonet y D. Manuel Vega, redactores de El Comercio, de Gijón, un interesante y artístico álbum de fotografías y dibujos de los lugares más hermosos y amenos de la bella villa asturiana.

A los cuarenta y un años de edad ha fallecido la caritativa señora doña Eariqueta López Menéndez. Reciba su distinguida familia nuestro sincero pésame, y muy especialmente su esposo D. Celestino de Pablo y sus hijos D. Celestino y doña Amalia.

Centro de Hijos de Madrid.—Se pone en conocimiento de los señores socios que mañana jueves, a las nueve y media de la noche, en el local de la casa de estudios y juntas (plaza de la Villa, 3), se celebrará la junta general ordinaria que previene el reglamento.

El subsecretario de la Gobernación, señor Alvarez Mendoza, marcha hoy a Santiago con objeto de asistir a la inauguración del monumento erigido allí para perpetuar la memoria del Sr. Montero Ríos.

En la parroquia de Santa Teresa y Santa Isabel ha sido bautizado el tercer hijo del señor Gaxiola, secretario de la Legación de Méjico.

Fue apadrinado el niño por la señora marquesa viuda de Polavieja y su hijo, el marqués de Polavieja, y se le impusieron los nombres de José Alvaro Camilo. Con este motivo reciben muchas felicitaciones el diplomático mejicano y su distinguida esposa.

Pastillas antiácidas «Jeba», Alcobilla. Infalibles para la curación del estómago e intestinos. Venta Droguerías y Farmacias.

SUCESOS DEL DIA

Caída grave. El niño de seis años Eugenio Rubio Luján se cayó por la escalera del pórtico del Congreso, causándose lesiones de pronóstico reservado.

Soldado enfermo. El soldado de Ingenieros José Redondo fue hallado en la calle de Calatrava enfermo, al parecer de algún cuidado.

Fue trasladado a la Casa de Socorro del distrito de la Inclusa, donde sufrió un acceso nervioso. Luego de asistido se le trasladó a la Clínica del Buen Suceso.

Por allanamiento de morada. Julián López Rivera, de treinta y ocho años, inquilino de la casa número 2 de la calle de Jerónimo Llorente, presentó en la Dirección general de Seguridad una denuncia contra el propietario de la referida finca por allanamiento de morada.

Caída desgraciada. En la calle de la Lechuga, número 5, se cayó al suelo la vecina Benita Vallejo Martín, de setenta y seis años, produciéndose heridas gravísimas.

Fue curada en la Casa de Socorro del distrito, é intervino el Juzgado, practicando las diligencias propias del caso.

Los peligros del cumpio. Lorenzo del Olmo Pardo, de veintiséis años, que habita en el paseo de las Acacias, número 8, solar, se cayó en la plaza de España de un cumpio, causándose lesiones graves en la cabeza y distintas partes del cuerpo.

Fue curado en la Casa de Socorro de Palacio por el doctor Sanz Barrio y trasladado después a su domicilio.

Diariamente se acumulan en los poros de la epidermis impurezas que dificultan la transpiración y originan enfermedades en la piel. Esto se evita lavándose con Jabón de Heno de Pravia, cuyas propiedades antisépticas no las tiene ningún otro jabón.

Ultima hora

Era un alemán.

CORUNA. (Martes, noche.) A bordo del transatlántico inglés Oranza, que salió hoy de este puerto para la Argentina, se presentó un emigrante, que hablaba el dialecto gallego, diciendo que era de Vigo y llevaba los documentos en regla.

El oficial de servicio en la Oranza sospechó que el emigrante no era gallego y le interrogó largamente. Resultó que era un marinero alemán y fué desembarcado.

Puente que arde.

ZARAGOZA. (Martes, noche.) Llegan nuevos detalles del incendio del puente de Murillo de Gállego, paso obligado de la carretera de Zaragoza a Francia.

Durante la pasada noche comenzaron a arder las maderas, y el fuego tomó rápidamente gran incremento, reduciendo el puente a cenizas, sin que pudieran evitarlo las autoridades y el vecindario, que realizaron trabajos de extinción.

Se ignora quiénes hayan sido los autores del incendio. El paso de la carretera ha quedado interceptado en el puente destruido.

Los exploradores de Tudela.

TUDELA. (Martes, noche.) Esta mañana se verificó en la plaza de los Fueros la bendición de la bandera de la sección de los exploradores de esta ciudad.

Bendijo el acto el deán de la catedral. El alcalde pronunció un patriótico discurso. Asistieron los exploradores de Zaragoza y de Cariñena.

Mañana se realizará una excursión de los exploradores a los pintorescos alrededores de Tudela.

Las fiestas están desanimadas a causa del retraimiento de forasteros, y como consecuencia de las divisiones políticas.

LA FIESTA DE SANTIAGO EN ZARAGOZA

ZARAGOZA. (Martes, noche.) El Arma de Caballería ha celebrado la festividad de su Patrón, el apóstol Santiago.

Se celebró una misa, a la que asistieron el general Huerta, los jefes y oficiales y tropas de los regimientos de lanceros del Rey y de cazadores de los Castillejos con estandartes y bandas de trompetas, y la sección de semetales. Terminada la ceremonia, desfilaron las tropas.

En los cuarteles se sirvió ranchos extraordinarios y se organizaron algunos festejos.

EN TETUAN

TETUAN. (Martes, noche.) Los Cuerpos de Caballería han celebrado la fiesta del Apóstol Santiago en igual forma que otros años.

LA FIESTA DE LOS TOROS En Ubeda

UBEDA. (Martes, noche.) Los novillos de Romualdo Jiménez, bravos y nobles.

El Niño Rodas estuvo toda la tarde toreando admirablemente, siendo ovacionado constantemente.

Con el estoque quedó superior en uno y colosal en el otro, del que cortó la oreja.

Quinto Chico, muy bien con el capote y muleta y superior matando.

La Empresa repetirá la misma combinación.

En Avila

Preside la Infanta Doña Isabel

AVILA. (Martes, noche.) Presidida por S. A. la Infanta doña Isabel se ha celebrado una becerrada.

Al entrar en el palco S. A. escuchó una ovación ensordecedora. La banda de música de la Academia ejecutó la Marcha Real.

El niño Eladio Amorós toreó y mató superiormente a sus dos becerros. Doña Isabel mandó subir al palco, le felicitó y le regaló una botonadura con esmeraldas.

Mellaño estuvo bien en su primero y regular en su segundo. También recibió un regalo de la Infanta.

Al terminar la función repitieron las aclamaciones a la egregia presidenta.

En Osuna

SEVILLA. (Martes, noche.) En Osuna se han lidiado seis toros de Campos Varela para Posada, como único matador.

En el primero trasteó de cerca y lo mató de media buena, que le valió la oreja.

Hizo en el segundo una faena breve, y dió una gran estocada y descabelló. También cortó la oreja.

En el tercero, después de una buena faena, dió una estocada y descabelló al segundo intento.

Al cuarto y al quinto los despachó sin hacer nada de particular, y al entrar a matar al sexto toro fué empujonado por el pecho, resultando con la camisa destrozada. Escuchó una gran ovación. Sólo tenía un extenso varietazo.

Mató también al sobrero que se lidió en séptimo lugar mediante una faena breve, un pinchazo y media buena.

EN BARCELONA

DOS AUTOMOVILISTAS MUERTOS

Final de la carrera de la vuelta a Cataluña.

BARCELONA. (Martes, noche.) Ha terminado la carrera de la vuelta a Cataluña.

Los carruajes salidos de Lérida llegaron a Tarragona, donde comieron sus ocupantes, y a la hora reglamentaria salieron para Barcelona.

En la carretera de Sarriá les esperaban los jueces de llegada, la Comisión y numeroso público.

A las seis menos cuatro minutos de la tarde llegó Bianchi, calificado en segunda categoría; siguiéndole Palazón, de primera categoría.

Posteriormente fueron llegando hasta 19 vehículos.

Un rumor.

A las diez de la noche comenzó a circular el rumor de que los tres coches que faltaban, uno se había retirado al salir de Lérida; otro se averió en el trayecto, y otro se destruyó cerca de Barcelona, resultando una persona muerta.

Dos muertos y dos heridos.

BARCELONA. (Miércoles, madrugada.) Se ha confirmado el accidente de automóvil a que me he referido en mi despacho anterior.

Don Manuel Oller marchaba conduciendo su automóvil, en el que iban además dos señoras y el chauffeur, cuando cien metros antes de llegar a Castelldefels, a 25 kilómetros del punto de llegada, el coche, que llevaba gran velocidad, perdió la dirección, yendo a estrellarse contra un árbol.

El vehículo quedó deshecho completamente y los pasajeros fueron lanzados a gran distancia.

El primero que recobró el conocimiento fué el chauffeur, quien auxilió a los demás, encontrando moribundos al Sr. Oller y a una de las señoras.

Ambos fueron trasladados a Barcelona; pero fallecieron en el trayecto.

La otra señora resultó con conmoción cerebral y la fractura de ambas piernas.

El chauffeur sólo recibió lesiones leves.

El veraneo de la Corte

Llegada de los Reyes a Santander.

SANTANDER. (Martes, noche.) A las siete de la tarde llegaron en automóvil los Reyes, el Príncipe D. Raniero y el séquito, coincidiendo la llegada con la salida del público de los toros, que dispuso a la Familia Real un recibimiento entusiasta.

El alcalde, que esperaba a la entrada de la población, entregó a la Soberana un ramo de flores, saludándola en nombre de Santander.

Al paso de los Reyes por la provincia fueron aclamados en todos los puntos.

En Castro Laredo se detuvieron y fueron saludados por las autoridades.

El automóvil de los Reyes sufrió la rotura de una ballesta, teniendo que detenerse mayor tiempo del que pensaban.

En el palacio de la Magdalena esperaban los hijos de los Infantes D. Carlos y doña Luisa, el director de Seguridad y otras autoridades.

Llegada de buques.

Han llegado el Giralda y el crucero Río de la Plata, con el comandante general del apostadero del Ferrol.

El crucero arbolaba la insignia del almirante y tributó los honores de ordenanza al pabellón real.

Los Infantes D. Alfonso y doña Beatriz.

SAN SEBASTIAN. (Martes, noche.) Mañana, en el primer expreso, llegarán los Infantes D. Alfonso y doña Beatriz. Serán recibidos por la Reina Doña Cristina, y por la tarde marcharán a Francia.

¿Vendrá el Rey?

Es casi seguro que el Rey vendrá el jueves, para asistir a las carreras.

Autoridades francesas.

Mañana vendrán en automóvil las autoridades de Pau, Bayona y Biarritz y serán obsequiadas con un almuerzo, servido en el restaurant del monte Igueldo y presidido por el gobernador civil.

AVISOS UTILES

Tos garganta. Pastillas Caldeiro, ptas. 1,50.

CARNE LIQUIDA. ALIMENTO TONICO-RECONSTITUYENTE PARA ANEMIA, DEBILIDAD, CONVALESCENCIAS, etc.

Señora de compañía se ofrece para Madrid ó provincias. —Esperanza, 3, primero centro.

ESPECTACULOS

EL CARTEL DE HOY

GRAN TEATRO.—(Butaca, 0,75).—T. otro de v. rano.—Temperatura deliciosa.—Nuevo programa de Donini.—Gran éxito: Un viaje de novios, Eden Concert y parodia de La Rumba.

MAGIC-PARK.—(Compañía Granieri).—10 (beneficio de los pobres del distrito del Palacio), gran festival: Molinos de viento, Banda municipal, fuegos artificiales, Las Argentinitas y baile de verbena hasta la madrugada.—Entrada, 1 peseta.—Teléfono 1.535.

BUEN RETIRO.—9,30.—Todas las noches grandes conciertos por las bandas de Ingenieros y Municipal.—Sección de variedades por afamados artistas.—Entrada al Parque, 65 céntimos. — Martes y viernes (días de moda), 1,25 pesetas.

ROMEA.—6,30 de la tarde y 10,30 de la noche, dos grandes secciones de cinematografía y selectos números de variedades.—Butaca, 60 céntimos.—Entrada general, 0,25.

ALVAREZ QUINTERO.—Variedades.—Sección continua. Precios populares, casi gratis.—El teatro de verano más barato de Madrid. — Éxitos enormes de Los Bermejo, Conchita Suárez, López, monologuista cómico; éxito verdad de Baldomerito y Canutila, original duelo; La Regional, Bercy, Antonella, The-Great Victor, Carmen Miranda y Graciela, que con su figura y arte nos recuerda a la malograda Fornarina.

EL PARAISO.—(Alcalá, 149).—10. Dora, la viuda alegre (reestreno), La villa triste y escacharrada y la película Industrias de la guerra.

TRIANON-PALACE.—Desde las 5.—Sensacional programa: El misterio de las joyas, Cosas de la vida, Agencia de negocios Rasok y Bolarete y la andaluza.—Agradable temperatura.—Butaca, 0,40.

SALON DORE.—Sección de cinematografía de 4,30 a 12,45.—Estreno extraordinario: El enigma del Gran Teatro (2.000 metros) y Una carta fatal (500 metros).—Éxitos: Los misterios de Nueva York (último día, episodio 22) y El espectro del pasado (1.400 metros, Gaumont).—El jueves, estreno: La hija de la selva (1.000 metros, Pathé).

CINE IDEAL.—Programa escogido.—Estrenos: Aventuras de Miss Edith y De la muerte al amor.—Éxitos: Los misterios de Nueva York (episodio 22, último de la serie), El espectro del pasado y Víctimas de los acaparadores.—Intermedios por el sexteto.—El jueves, estreno de La hija de la selva y Basilio enamorado.

EL GUADARRAMA.—(Alberio Aguilera, 11).—9,30, sección única, gran variedad de cintas de estreno y éxitos.—Sillas, 0,25.

LOS ALPES.—(Paseo de Rosales, 30).—Variado espectáculo de cinematografía y variedades todas las noches.—Entrada gratis, por consumación a precios corrientes.

RECREO DE LAS VISTILLAS.—Cinematografía al aire libre.—El más cómodo y mejor situado.—Cintas de las mejores marcas.

CIUDAD LINEAL.—Todos los días, desde las 6 de la tarde hasta la 1 de la noche, r. creos diversos en el Parque.—A las 10,30, Kursaal, con esogidos números de variedades.—A las 12,30, souper Montmartois.—Restaurant, concierto y recreos gratuitos. — Entrada al Parque, 30 céntimos.

ESTE DIARIO NO PERTENECE AL "TRUST,"

Imp. de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA. Factor, 7.

LEGITIMOS NEUMÁTICOS INGLESES DUNLOP AGENCIA ÚNICA Y EXCLUSIVA EN ESPAÑA: Paseo de Recoletos, núm. 25, Madrid. TELÉFONO 4.741. TELEFONEMAS Y TELEGRAMAS: NEUDUN

AVISO Compraventa y administración de fincas HIPOTECAS COLOCACION DE CAPITALES Despacho: San Bartolomé, 4 pral. Horas de 10 a 1 y de 4 a 7. PLATERIA TELEFONO 4.543

BALNEARIO DE LA ALAMEDA GUADARRAMA Las aguas más indicadas para las vías urinarias, cédicos nefríticos y todas las enfermedades que dependen del arritismo. Inauguración de la temporada. 1.º de julio. Precios: 800 ptas., todo comprendido. Para efectuar el viaje a Collado Mediano, donde encontramos ocho los días laborables a los trenes que salen de Madrid a las nueve y veinte de la mañana y siete y veinte de la tarde; días festivos, cinco y treinta, ocho y nueve y veinte de la mañana y siete y veinte de la tarde. Para más informes: calle del Carmen, 36, tienda de Aguas Minerales. Teléfono número 2084.

LA MEJOR TINTURA ES LA FLOR DE ORO Usando esta privilegiada agua nunca tendréis canas ni seréis calvos El cabello abundante y hermoso es el mejor atractivo de la mujer La Flor de Oro es la mejor de todas las tinturas para el cabello y la barba; no mancha el cutis ni ensucia la ropa. Esta tintura no contiene nitrato de plata, y con su uso el cabello se conserva siempre fino, brillante y negro. Esta tintura se usa sin necesidad de preparación alguna, ni siquiera debe lavarse el cabello, ni antes ni después de la aplicación, aplicándose con un pequeño cepillo, como si fuese bandolina. Usando esta agua se cura la caspa, se evita la caída del cabello, se suaviza, se aumenta y se perfuma. es tónica, vigoriza las raíces del cabello y evita todas sus enfermedades. Por eso se usa también como higiénica. conserva el color primitivo del cabello, ya sea negro ó castaño; el color depende de más ó menos aplicaciones. Esta tintura deja el cabello tan hermoso, que no es posible distinguirlo del natural, si su aplicación se hace bien. La aplicación de esta tintura es tan fácil y cómoda, que uno solo se basta; por lo que, si se quiere, la persona más íntima ignora el artificio. Con el uso de esta agua se curan y evitan las picacas, cesa la caída del cabello y excita su crecimiento, y como el cabello adquiere nuevo vigor, nunca seréis calvos. Esta agua deben usarla todas las personas que deseen conservar el cabello hermoso y la cabeza sana. Es la única tintura que a los cinco minutos de aplicada, permite rizarse el cabello y no despiden mal olor; debe usarse como si fuer bandolina. Las personas de temperamento herpético deben precisamente usar esta agua, si no quieren perjudicar su salud; y lograrán tener la cabeza sana y limpia con sólo una aplicación cada ocho días; y si a la vez desean teñir el pelo, hágase lo que dice el prospecto que acompaña a la botella. De venta: Principales perfumerías y droguerías de España y Portugal. Al por mayor, Sres. Martín y Durán, y Sres. Pérez Martín, y Velasco y C.ª, de Madrid, Vicente Ferrer, Doctor Andreu y Uriach y C.ª, en Barcelona.

VINO DE PEPTONA ORTEGA Para convalescentes y personas debiles es el mejor tónico y nutritivo. Inapetencia, malas digestiones, anemia, tisis, raquitismo, etc. FARMACIA ORTEGA, LEON, 12, MADRID. Laboratorio Puente Vieques.

DECIMO ANIVERSARIO DEL SEÑOR D. José Santa María de Hita ABOGADO DEL ILUSTRE COLEGIO, ACADÉMICO PROFESOR DE LA REAL DE JURISPRUDENCIA Y EX CATEDRÁTICO DE COMERCIO FALLECIÓ EL DÍA 27 DE JULIO DE 1906 Habiendo recibido los Santos Sacramentos y la Bendición de su santidad. R. I. P. Su hermana, la señora doña Manuela Santa María de Hita, RUEGA a sus amigos y personas piadosas le encomienden a Dios Nuestro Señor. Todas las misas que se celebren el día 27 del corriente en la iglesia de las Escuelas Pías de San Antón serán aplicadas por el eterno descanso de su alma. El Excmo. é Ilmo. Sr. Arzobispo Obispo de esta diócesis tiene concedidas indulgencias en la forma acostumbrada. (7)

LOECHES Botella: 35 céntos. (una dosis) Depósito: Montera, 29, bajo. Madrid AGUA MINERAL NATURAL DE "PEÑAGALLO" EL MAS SUAVE PURGANTE

OZONOPINO RUY-RAM

Perfume del bosque, con el bactericida trioximetileno, es el bálsamo de la vida, evita las enfermedades contagiosas y hace agradable la estancia en las habitaciones, regenerando y purificando la atmósfera; se emplea con gran éxito en Palacio Real, Ministerios, Ayuntamiento, Casinos, Circulos, Teatros, Talleres y Casas particulares.

Pidan explicaciones y precios al higienista inventor: Isidoro Ruiz.

CARRETAS. 37, PRAL.—MADRID

VALDESIERRA

GRAN HOTEL RESTAURANT
Directar, Mr. Georges Coutris. Estación de Los Molinos. Coche, 50 centimos asiento. Precios módicos. Informes y prospectos: CASA PIDOUX, CRUZ, 12. Tel. 42, Madrid.

SARNA
Cura sin baño «Antisárnico Martí». — Arca, 2. Alcalá, 9, y plaza de Anón Martín, 44.

A VISO

La Casa Central es la que da más DINERO por

PAPELETAS del Monte.

7 y 9, POSTAS, 7 y 9.

ORO Y PLATA

Platino, Brillantes, Perlas y Esmeraldas. Pagamos todo su valor. Venta de alhajas de ocasión y objetos de plata de ley al peso. SAL. 2 al 8, y P. MAYOR, 31. Tel. 2.341. LOPEZ Y FERNANDEZ.

ATENCIÓN

Compro oro, plata, brillantes, perlas y alhajas a precios como ninguna otra. Antigua PLATERIA de López, 4, ZARAGOZA, 4.

CAMAS DORADAS

La Casa que más vende en Madrid, única que garantiza su dorado (insoluble, inalterable, esmalado). Fábrica, CALZADA DE DOZADA, 24.

CASA ONDATEGUI.—MONTERA, 36

Según costumbre establecida por esta casa y con el solo objeto de no guardar géneros que puedan pasar de moda, hemos empezado las

VENTAS EXTRAORDINARIAS CON 50 POR 100 DE REBAJA EN TODOS

los artículos POR FIN DE TEMPORADA.

Grandes novedades y fantasías en artículos para señora y caballero.

Blusas, Batas, Falda, Ropa blanca fina, Esclavinas, Combinaciones, Pecheros, Cuellos, Echarpes, Medias, Culottes, Calcetines, Guantes, Pañuelos, Corbatas y Pyjamas ingleses, Camisas y Calzoncillos de hombre, Bastones, Cuellos y Puños, Percales, Batistas, Mansouks, Organdis, Voiles, Bordados, Encajes, Toallas. Capuchones de baño y mil artículos más.

GRAN ESTABLECIMIENTO BALNEARIO DE ZUAZO (ALAVO)

Agua sulfurada-sódica-nitrogenada. Por su riqueza en sulfuro de sodio, muy superior a las de Eaux Bonnes, Cauterets y otras similares, son las más indicadas y especiales para el tratamiento y curación de los catarrós crónicos de garganta, nariz y bronquios; congestión e infartos pulmonares; tuberculosis pulmonar; en fase inicial, asma, enfisema, convalecencia de la gripe (traqueo) y en todos los cronicismos del aparato respiratorio. Por su acción tónica y hematógena, resultan de la mayor eficacia; clima seco, tónico y de altura media (650 metros sobre el nivel del mar). Instalación hidroterápica completa, dotada de los más modernos aparatos y elementos para una absoluta desinfección. Gran Hotel, parques, lago con lanchas, luz eléctrica, capilla pública, fonda de primer orden, café, billar, galerías cubiertas para paseos, etc. Itinerario: Estación de Zuzao (línea de Castejón a Bilbao). Cuatro correos diarios y telegrafo público. Informes al Sr. Administrador del Balneario. Médico-Director, por oposición, DOCTOR CHECA, que reside fuera de la temporada en Madrid.—Director-Gerente, PEDRO VIGUEL. Postas, 32.—Vitoria.

Molinos-Compro

machacadoras y elevadores, aprovechables a fabricación de Yesos finos y escayolas.—Peligros, 3, castreuelo. S. A. LA VASCONGADA.

QUÍMICA-ANÁLISIS. Material completo para Laboratorio, Bacteriología, Estufas, Microscopios, Balanzas, Fábrica de vidrio. Presupuestos completos. Estévez y Jodra.—18, Príncipe. Madrid. Acreditación núm. 485.

LA PRENSA

AGENCIA DE ANUNCIOS CARMEN, 18, PRIMERO.—TELÉF. 129. Anuncios, Reclamos, Esquelas de defunción, Novenario y aniversario a precios reducidos. CARMEN, 18, PRIMERO. Tel. 129.

AGUAS PURGANTES

COSLADA

«LA MARAVILLA». Los pedidos al por mayor para España y el extranjero, a los representantes Martín y Durán. Capellanes, 19 (Cay Maritana Plaza).

y al por menor en todas las principales farmacias y droguerías del mundo.

OMNIBUS Y BERLINAS AL SERVICIO DE LOS FERROCARRILES

Para la estación del Norte. PEDIDOS: Despacho central: Mayor, 32. Teléfono número 12.

Para las de Atocha y Delicias. PEDIDOS: Desp. cen.: Alcalá, 12 moderno. Teléfono número 103.

Nota.—Se advierte a los viajeros, para evitarles perjuicios, que desconfíen de ofertas de ciertos individuos extraños a las Compañías que se sitúan frente a los Despachos Centrales, y que los pedidos de coches los hagan al encargado del servicio de omnibus en el interior de cada local.

Al propio tiempo recomendamos al público que no confunda el Despacho de las Compañías de M. Z. A. y M. C. P. con las Agencias establecidas en la calle de Alcalá inmediatas al mismo.

LEGITIMO KEFIR DEL CAUCASO

Preparado según fórmula del eminente Dr. Kolcoerski, con verdadero fermento recibido directamente del Cáucaso.

Recomendado por los mejores clínicos del mundo, por sus resultados maravillosos. Alimento vigoroso. Antifélico. Certificado médico a disposición de los clientes.

ESTÓMAGO, INTESTINOS, HIGADO, ARTERIO-ESCLEROSIS, RAQUITISMO, NEURASTENIA, DESNUTRICIÓN.

ESPECIALIZACIONES: TRASTORNOS GÁSTRICOS E INTESTINALES

LAS PROPIEDADES DEL

KEFIR

SE RESUMEN EN

SALUD, BELLEZA, JUVENTUD Y LARGA VIDA

LA INDIA.—MONTERA, 12.—TELEFONO NUM. 4.460

DESCONFIAD DE LAS IMITACIONES

BOTELLA, 0,75 CENTIMOS

CONTRA LA IMPUREZA DE LAS AGUAS

GOTAS COLONIALES DE CHANDRON

Laboratorio de Farmacología general del DR. PH. CHAPELLE. Sucesor de VIAL. (Antigua casa GRIMAUD y C.º - RIGAUD a CHAPOTEAU) 8, RUE VIVIANNE - PARIS

PRESERVATIVO INFALIBLE DE LAS ENFERMEDADES EPIDEMICAS COLERIFORMES, DE LA GRIPE Y DE LA INFLUENZA



DE VENTA EN TODAS LAS PRINCIPALES FARMACIAS DE ESPAÑA Y DEL EXTRANJERO

Las GOTAS COLONIALES curan rápidamente y sin estreñimiento, la diarrea crónica, pujos, enteritis y disentería.

Las GOTAS COLONIALES calman instantáneamente los dolores de estómago, contienen los vómitos y su uso es siempre de éxito seguro en los cólicos, cerrados ó con diarrea y en los hepáticos.

Las GOTAS COLONIALES fueron creadas para las Colonias y países cálidos, en los que, las malas condiciones de las aguas y sus impurezas producen tantos trastornos gastro-intestinales y en donde se emplean desde hace muchos años con infalibles y maravillosos resultados curando radicalmente la diarrea llamada de las Colonias, debiendo a su uso la salud cuantas las tomaron.

Las GOTAS COLONIALES no contienen ningún narcótico y son absolutamente inofensivas. Este precioso medicamento no debe de faltar nunca en ninguna casa.

BANDEJAS

repujadas y de servicio, cubiertas y demás objetos plata de ley al peso, vendo baratos. Antigua Platería de López.—4, Zaragoza, 4.

MOTORES

Se compran dos motores gasolina, de veinticinco a treinta caballos. — Van Gils. Minas de Menas, por Serón, provincia de Almería.

Traducciones de idiomas. Teatinos, 13. 1.º Izqda.

JARABE DE GIBERT

Y Grajeas

AFECCIONES SIFILITICAS

VICIOS DE LA SANGRE

Prescritos por los primeros Médicos. Preparados por BOUTIGNY-DUMAMEL, Farmacéutico. DESCUBRIDORES DE LAS IMITACIONES. AGENCIA: NATION-LETTRE, Paris.

BLENORRAGIAS

Se curan siempre con la INYECCION CUBA. No produce estreñecidos ni orquitis. Se devuelve el precio del frasco al que no se cure. — Precio, 3 ptas. Por correo, 3,50.

Depósito: Huertas, 15, MADRID

CAMAS DORADAS

Primera casa en España. PINILLOS, Espoz y Mina, 5. ÚNICA que puede garantizar su dorado permanente. ÚNICA que por sus grandes existencias no ha subido los precios.

MUEBLES DE LUJO

TOLEDO, 62 Y SANTA BRIGIDA, 1.

Balneario de «El Molar»

Las mejores aguas sulfúreas.—43 kilómetros de Madrid. Hotel confortable. Clima de altura.—Informes: Cruz, 30.

5 CENTIMOS por PALABRA PUBLICIDAD ECONOMICA HASTA 30 PALABRAS

HUESPEDES

Admito uno ó dos caballeros, con asistencia.—Razón, Costamilla Angeles, 8, Bodega.

OPTICA

No mas lentes, próbitas, ni vistas débiles. «Oideu» único producto cura cansancio ojos, evitando necesidad cristales. Uso externo.—Libro gratis, escribiendo Bernardino Compañía, Jacometrezo, 45, Madrid.

OFERTAS Y DEMANDAS

En casa moderna, de reciente construcción sitio céntrico se desea piso exterior ó interior, bien ventilado. Precio, entre 40 y 60 pesetas. Dirigirse a Bernabé García, Arsenal, 1.

COMPRAS Y VENTAS

Ventas a plazos. Tejidos, zapatería, sastrería, camas, muebles. Belén, 21.

Mantones Manila, bordados, Misos, mantillas, líquido grandioso surtido. Calatrava, 9.

Para abanicos y medias muselinas. Hor. aleza, 52. La Estrella.

Se reciben anuncios para esta Sección en todas las Agencias de Publicidad y en la Administración de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA Arenal, número 1

ALQUILERES Hermoso piso con azotea, en casa nueva, se alquila, cuarto de baño. Don Pedro 11.

PERDIDAS

Perdida.—Medalla oro con cerco zafiros y brillantes, en t. eye-to Jenner-Castellano hasta Zurbarán; con inscripción José y Antonio, 5 noviembre 1906. Se gratifica: Jenner, 8, 3.º izquierda.

VARIOS

Profesor inglés se necesita de nacionalidad inglesa, preferido sea el que enseñe el método Berlitz. Escribir, con certificados, a Narciso Bielsa, Rúa Fernández Thomas 347, Porto (Portugal)

En el domicilio de la Asociación benéfica para socorro de los pobres del distrito de la Latina, Mediodía Chico, 10, se ará expuesto hasta el día 31 del corriente mes, de siete a nueve de la noche el pliego de condiciones para el arriendo del ambigü de la «Kermesse que ha de celebrarse dicha Asociación.

Minerales.—Se hacen adelantos liberales sobre minerales de cobre, estaño, zinc, barita molida impalpable y toda clase de minerales en el mercado inglés. Informar: Francisco Duffo, Santa Catalina, 4, San Sebastián.

Hermosa ó distinguido saladada, usada, retratándose muy económicamente en casa de Roca, fotógrafo, P. de San Juan, 20. Es nuestra especialidad.

LA SENORA Doña Enriqueta López Menéndez Ha fallecido el día 25 de julio de 1916 A LOS 41 AÑOS DE EDAD R. I. P. Su desconsolado esposo, D. Celestino de Pablo; sus hijos, Celestino y Amalia; su padre, D. Bruno López y S. Langarica; hermano, D. Alfredo; hermanos políticos, tíos, sobrinos, primos y demás parientes. RUEGAN a sus amigos se sirvan encomendar su alma a Dios y asistir a la inhumación de su cadáver, el día 26 del actual, a las diez de la mañana, cuyo acto se verificará en el cementerio de la Sacramental de San Justo, donde se halla depositado, por cuyo favor quedarán reconocidos. El duelo se despide en el cementerio.

POMPAS FUNEBRES.—CONDE DE PEÑALVER, NUM. 15.

JONASIL

CUTIS DIVINO

Se obtiene con «LOCION JONASIL» DEL DR. JONAS

Su preparado en dos frascos, N.º 1 y 2, es un

DESCUBRIMIENTO SENSACIONAL

Para HERMOSEAR y REJUVENECER el cutis más estropeado a causa de avanzada edad, enfermedades, fatigas, embarazos, etc., de manera prodigiosa. El resultado es seguro y sorprendente. Cuantas señoras usan tan maravilloso preparado, quedan encantadas de sus efectos. La fama de la «Loción Jonasil» es mundial, no existiendo otro producto que pueda compararse con ella.

Pesetas 25 el estuche, conteniendo los frascos números 1 y 2.

De venta en Madrid en las perfumerías: Urquiola, Inglesa, Fortis, Alvarez Gómez, Oriental y Farmacias Coipel y Gayoso.